

МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» (ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»)

ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

Методика проведения урока по волейболу в школе

Выпускная квалификационная работа по направлению 44.03.01 Педагогическое образование Направленность программы бакалавриата «Физическая культура» Форма обучения заочная

Проверка на объем заимствований: 95/9% авторского текста

Работа рекомендована к защите « d» мовьем 2025 г.

«<u>/d</u>» <u>жебраи</u> Директор института

Мибит – Сибиркина А.Р.

Выполнил:

Студент группы 3Ф-409-106-3-1 Ткачев Сергей Вячеславович

Научный руководитель:

доктор биологических наук, профессор

Мамылина Наталья Владимировна 🥏

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ2
ГЛАВА 1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕНИЯ
УРОКОВ ПО ВОЛЕЙБОЛУ В ШКОЛЕ7
1.1 Исторические аспекты развития волейбола и его значение в
образовательной системе7
1.2 Современные методики обучения волейболу в школьной программе
физической культуры15
1.3 Роль волейбола в физическом и личностном развитии
обучающихся26
Выводы по первой главе
ГЛАВА 2 ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ РАБОТА ПО РАЗРАБОТКЕ И
АПРОБАЦИИ МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕНИЯ УРОКОВ ПО ВОЛЕЙБОЛУ В
ШКОЛЕ37
2.1 Организация и цели экспериментальной работы
2.2 Разработка методики проведения уроков по волейболу для
школьников
2.3 Оценка эффективности предложенной методики54
Выводы по второй главе62
ЗАКЛЮЧЕНИЕ65
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ67
ПРИЛОЖЕНИЯ71

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования обусловлена значимостью физического воспитания образовательной системе И необходимостью совершенствования методик преподавания спортивных дисциплин в школах. Волейбол, как один из наиболее популярных и доступных видов спорта, играет важную роль в развитии физических, технических и социальных навыков учащихся. Однако традиционные методы проведения уроков физической культуры зачастую не учитывают индивидуальных особенностей школьников, их уровень подготовки и интерес к занятиям. Это приводит к снижению мотивации, недостаточной вовлеченности и, как следствие, снижению эффективности занятий. В связи с этим возникает необходимость разработки и апробации методики, направленной на оптимизацию учебного процесса и повышение результативности обучения.

Волейбол является уникальным инструментом для всестороннего развития школьников. В процессе занятий развиваются такие качества, как выносливость, координация, быстрота реакции, а также формируются навыки взаимодействия в команде. Правильно организованные уроки волейбола способствуют укреплению здоровья учащихся, развитию тактического мышления, воспитанию дисциплины и формированию устойчивого интереса к физической активности. В современных условиях на первый план выходят инновационные технологии, игровые методики и дифференцированный подход, которые могут существенно повысить эффективность занятий и обеспечить высокий уровень освоения спортивных навыков.

Цель исследования: разработка, обоснование и апробация методики проведения уроков по волейболу для школьников, направленной на повышение эффективности обучения, развитие физических и технических навыков, а также на формирование мотивации к занятиям спортом.

Объект исследования: процесс физического воспитания школьников в рамках уроков физической культуры.

Предмет исследования: методика обучения волейболу, направленная на всестороннее развитие учащихся.

Гипотеза исследования: процесс обучения волейболу в школе будет более эффективным, если:

- изучены теоретические основы обучения волейболу, выявлены его образовательные и развивающие функции;
- разработана методика проведения уроков, учитывающая принципы дифференцированного подхода, игровые упражнения и использование современных технологий;
- проведена экспериментальная проверка эффективности методики
 и её сравнительный анализ с традиционными методами обучения;
- выявлены педагогические условия успешной реализации предложенной методики в образовательном процессе.

В соответствии с целью, объектом, предметом и гипотезой исследования определены следующие задачи:

- 1. Изучить теоретические основы организации учебного процесса по волейболу в школьной программе физической культуры.
- 2. Разработать методику проведения уроков волейбола, включающую дифференцированный подход, игровые упражнения и инновационные технологии.
- 3. Провести экспериментальную проверку эффективности предложенной методики.
- 4. Оценить влияние методики на физическое, техническое и личностное развитие школьников, а также их мотивацию к занятиям спортом.

Теоретико-методологическую основу исследования составляют принципы системного, деятельностного и личностно-ориентированного

подходов (Л.С. Выготский, Б.Г. Ананьев, В.В. Давыдов), концепции развития физических качеств и методики преподавания волейбола в образовательных учреждениях (Ю.Д. Железняк, В.И. Лях, Н.И. Пономарёв). Исследованы научные труды, посвящённые игровым методикам, физической подготовке учащихся, инновационным технологиям в спорте и дифференцированному обучению.

Для решения обозначенных задач и проверки гипотезы применены следующие **методы исследования**:

- теоретические: анализ научно-методической литературы,
 нормативно-правовых документов, программ и методик по физическому
 воспитанию; сравнение, систематизация и обобщение данных;
- эмпирические: педагогический эксперимент, тестирование физических и технических показателей, анкетирование учащихся;
- математической статистики: обработка и интерпретация полученных данных, статистическое сравнение результатов контрольной и экспериментальной групп.

База исследования: экспериментальная работа проводилась в одной из общеобразовательных школ, где в исследовании приняли участие 60 школьников (30 человек — экспериментальная группа, 30 человек — контрольная группа).

Организация исследования. Исследование проводилось в три этапа:

Поисково-аналитический этап — изучение научных и методических источников по теме исследования, формулирование цели и задач, разработка экспериментального плана.

Опытно-экспериментальный этап — проведение педагогического эксперимента, внедрение предложенной методики в учебный процесс, анализ эффективности занятий.

Обобщающий этап — анализ и обработка результатов, формулирование выводов и рекомендаций по внедрению методики в образовательный процесс.

Структура и объем работы. Исследование состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и приложений.

ГЛАВА 1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕНИЯ УРОКОВ ПО ВОЛЕЙБОЛУ В ШКОЛЕ

1.1 Исторические аспекты развития волейбола и его значение в образовательной системе

Волейбол, как один из самых популярных видов спорта в мире, имеет интересную историю, тесно связанную с изменениями в обществе и образовательной системе. Изначально волейбол был создан в 1895 году в США Уильямом Дж. Морганом, инструктором YMCA (Ассоциации молодых христиан). Игра задумывалась как менее травмоопасная альтернатива баскетболу, чтобы привлекать людей старшего возраста и тех, кто не был готов к интенсивным физическим нагрузкам. Название «минтонет», данное игре в её раннем виде, вскоре было заменено на «волейбол» из-за ключевого элемента игры - отбивания мяча в воздухе.

Волейбол стремительно распространился по миру благодаря своей простоте и универсальности. Уже в начале XX века игра вышла за пределы США, и в 1920-х годах она добралась до России. В нашей стране волейбол получил особую популярность благодаря развитию системы физического воспитания, которая активно включала в себя элементы коллективных игр. В советский период игра получила систематическую поддержку, что позволило включить её в программу школьного образования. Волейбол стал частью воспитательного процесса, направленного на развитие как физической подготовки, так и морально-волевых качеств, таких как дисциплина, командная работа и ответственность.

Ключевым моментом в развитии волейбола стало создание в 1947 году Международной федерации волейбола (FIVB). Это позволило унифицировать правила игры, организовать международные соревнования и популяризировать волейбол как профессиональный вид спорта. В 1964 году волейбол вошёл в программу Олимпийских игр, что стало подтверждением его глобального признания. В России волейбол приобрёл

статус национального вида спорта, а успехи советских команд на международной арене только укрепили его популярность.

Включение волейбола в образовательную систему было обусловлено его уникальными характеристиками. Во-первых, волейбол доступен для всех возрастных групп и уровней физической подготовки. Во-вторых, игра требует минимального оборудования: достаточно сетки, мяча и площадки. Эти факторы сделали его идеальным видом спорта для школьных уроков физической культуры. Уроки волейбола помогают развивать у детей такие физические качества, как выносливость, скорость, ловкость и координация движений. Помимо этого, игра способствует улучшению реактивности и пространственного восприятия.

Однако значение волейбола в школьной программе выходит за рамки физического воспитания. Эта игра является мощным инструментом социализации. В процессе игры школьники учатся работать в команде, поддерживать друг друга и добиваться общих целей. Такие навыки, как лидерство, принятие решений, ответственность и уважение к партнёрам, являются важными элементами личностного роста, которые формируются в процессе занятий волейболом. Игра в команде также помогает учащимся научиться конструктивно воспринимать критику, управлять эмоциями и находить выход из конфликтных ситуаций.

В современном образовательном процессе, где на первый план выходит гармоничное развитие личности, волейбол занимает важное место. В условиях цифровизации общества и снижения уровня физической активности у детей, вызванного малоподвижным образом жизни, волейбол становится способом не только физического развития, но и борьбы с гиподинамией. Регулярные занятия волейболом на уроках физкультуры помогают укрепить здоровье школьников, улучшить их физическое состояние и предотвратить развитие многих заболеваний, связанных с недостаточной подвижностью.

Кроме того, волейбол способствует формированию у учащихся навыков, необходимых в жизни. Он учит стратегическому мышлению, поскольку каждая игра требует продумывания тактики. Также игра развивает внимание и способность концентрироваться, поскольку игрокам нужно быстро реагировать на изменения ситуации на поле. Эти качества полезны не только в спорте, но и в повседневной жизни, помогая школьникам справляться с учебными нагрузками и стрессом.

Историческое развитие волейбола и его интеграция в образовательные системы подтверждают значимость этого вида спорта как инструмента для всестороннего развития личности. Включение волейбола в школьную программу физической культуры позволяет не только повышать физическую подготовленность учеников, но и формировать у них ключевые социальные и личностные качества, что делает этот вид спорта важным элементом современной образовательной среды.

Волейбол возник в 1895 году благодаря усилиям Уильяма Дж. Моргана, инструктора Ассоциации молодых христиан (YMCA) в Холиоке, штат Массачусетс, США. Изначально игра получила название «минтонет» и задумывалась как менее интенсивная альтернатива баскетболу. Морган стремился создать игру, которая сочетала бы элементы физической активности и расслабления, подходила бы для широкого круга участников и минимизировала риск травм. Основные правила были простыми: игроки перебрасывали мяч через сетку, стремясь сохранить его в воздухе.

Ключевым моментом в развитии игры стало её переименование в «волейбол» (volleyball), предложенное профессором Альфредом Халстедом. Название отражало основную суть игры (перебрасывание мяча в воздухе). Простота правил и доступность оборудования способствовали стремительному распространению волейбола. Уже к началу XX века игра покинула границы США и проникла в другие страны, включая Канаду, Японию, Китай и Филиппины.

Одним из значимых этапов в истории волейбола стало включение игры в программы YMCA в разных странах. Эта организация активно продвигала спорт как средство укрепления здоровья и воспитания дисциплины. В Европе волейбол появился благодаря американским солдатам во время Первой мировой войны. Военные базы и лагеря стали площадками для демонстрации новой игры, которая быстро привлекла внимание местного населения.

Систематизация правил и организация первых соревнований начались в 1920-х годах. В этот период были введены ограничения на количество касаний мяча (три касания на команду) и определены размеры площадки. В 1947 году была создана Международная федерация волейбола (FIVB), которая объединила национальные федерации и начала проводить официальные международные соревнования. Это позволило унифицировать правила игры, что способствовало её дальнейшей популяризации.

Особым этапом в истории волейбола стало его признание олимпийским видом спорта. В 1964 году на Олимпийских играх в Токио волейбол впервые вошёл в официальную программу. Это событие стало ключевым для глобального признания игры, а соревнования Олимпиады дали мощный импульс её развитию. Волейбол начал активно внедряться в школьные программы физического воспитания, так как был доступен, прост в организации и полезен для укрепления здоровья учащихся.

Интересным фактом является развитие пляжного волейбола, который возник в Калифорнии в 1920-х годах. Этот вид спорта обрёл популярность как более динамичная и зрелищная альтернатива классическому волейболу. В 1996 году пляжный волейбол был включён в программу Олимпийских игр, что укрепило позиции волейбола как одного из самых универсальных и разнообразных видов спорта.

Сегодня волейбол - это не только олимпийская дисциплина, но и один из самых массовых видов спорта, доступный людям разных

возрастов, уровней подготовки и физических возможностей. Его развитие продолжается благодаря введению новых правил, технологий и методов тренировок. Волейбол стал неотъемлемой частью физического воспитания, способствуя не только укреплению здоровья, но и воспитанию социальных навыков, таких как командная работа, ответственность и лидерство.

Волейбол в России начал развиваться в 1920-х годах, когда эта игра впервые была представлена на территории страны. В тот период спорт активно развивался как часть государственной политики, направленной на укрепление физического здоровья населения. Благодаря простоте правил, минимальным требованиям к оборудованию и возможности участия большого числа людей, волейбол быстро стал популярным. Уже в 1925 году игра вошла в программы физического воспитания ряда образовательных учреждений, а с 1930-х годов получила поддержку на государственном уровне.

Одним из ключевых этапов стало включение волейбола в учебные программы школ. В 1936 году Совет народных комиссаров СССР принял постановление о развитии массового спорта, где особое внимание уделялось физическому воспитанию учащихся. Волейбол был признан одним из наиболее эффективных и доступных видов спорта для школьников, благодаря чему стал регулярным элементом уроков физической культуры. Его доступность и способность развивать ключевые физические качества, такие как ловкость, выносливость и координация, сделали его незаменимой частью образовательного процесса.

В послевоенный период волейбол приобрёл ещё большее значение. С 1950-х годов в школах и вузах страны начали активно создавать волейбольные секции, проводить школьные и студенческие соревнования. Введение системы соревнований, таких как «Школьная лига» и студенческие чемпионаты, способствовало популяризации игры и увеличению числа занимающихся. В это же время началась подготовка

квалифицированных тренеров и учителей физической культуры, которые внедряли современные методики обучения волейболу.

Волейбол в образовательных учреждениях России способствовал не только укреплению здоровья учащихся, но и формированию таких важных личностных качеств, как дисциплина, умение работать в команде и стремление к достижению цели. Уже с начальных классов дети учились базовым техникам игры, а к старшим классам могли участвовать в межшкольных соревнованиях, что повышало их мотивацию к занятиям спортом.

В 1970-х и 1980-х годах, на фоне успехов советских волейболистов на международной арене, интерес к игре ещё больше возрос. Победы сборных СССР на Олимпийских играх, чемпионатах мира и Европы вдохновляли молодёжь и стимулировали развитие волейбола в школах и вузах. В это время началось активное использование научного подхода в обучении волейболу. Методисты и педагоги разрабатывали учебные пособия, включающие элементы тактики, стратегии и физической подготовки, которые стали основой для школьных уроков физкультуры.

В 1990-е годы, несмотря на кризис в системе образования и спорта, волейбол сохранил своё место в школьной программе. Благодаря усилиям энтузиастов, игра продолжала привлекать детей и подростков, развивая их физически и социально. В это время начали внедряться новые методики обучения, направленные на развитие индивидуальных и групповых навыков. Современные подходы позволяли адаптировать уроки волейбола под возрастные и физические особенности учащихся, делая игру доступной для всех.

Сегодня волейбол остаётся одним из ведущих видов спорта в образовательных учреждениях России. В рамках уроков физической культуры школьники не только осваивают базовые элементы игры, такие как подача, приём и удар, но и учатся работать в команде, развивая коммуникативные и лидерские навыки. Кроме того, волейбол активно

используется в внеклассной деятельности, включая школьные турниры, спортивные праздники и клубные секции.

Особое внимание уделяется внедрению инновационных технологий в обучение. Использование интерактивных методик, видеоанализа и современных тренировочных программ делает уроки волейбола более эффективными и интересными для учащихся. Современные школы и вузы также активно сотрудничают с профессиональными клубами, что позволяет организовывать мастер-классы и тренировки под руководством опытных тренеров.

Таким образом, развитие волейбола в образовательных учреждениях России стало важным элементом системы физического воспитания, способствующим не только укреплению здоровья учащихся, но и их всестороннему развитию. Сегодня волейбол является мощным инструментом, который помогает молодёжи становиться активными, социально адаптированными и физически развитыми гражданами.

Историческая эволюция методик обучения волейболу представляет собой динамичный процесс, отражающий развитие самого вида спорта, изменения педагогических подходов и потребностей общества. С момента создания игры в 1895 году Уильямом Дж. Морганом методики обучения постоянно совершенствовались, интегрируя новые знания о физической подготовке, психологии и тактике.

На раннем этапе, в конце XIX - начале XX века, методики обучения волейболу были предельно простыми и базировались на интуитивных принципах. Поскольку игра возникла как альтернатива баскетболу, первые тренировки сосредотачивались на освоении базовых элементов: подачи, приёма и передачи мяча. Не существовало единого подхода к обучению, и тренеры разрабатывали свои собственные методы, опираясь на опыт в других видах спорта.

В 1920–1930-х годах с распространением волейбола за пределами США началось создание первых систематизированных подходов к

обучению. Появились стандартизированные правила игры, которые заложили основу для разработки учебных программ. В это время основное внимание уделялось технике выполнения движений, точности передач и укреплению общей физической подготовки. Секции волейбола начали появляться в школах и университетах, что способствовало распространению и развитию методик.

Особый скачок в эволюции методик обучения волейболу произошёл в 1940—1950-х годах, когда игра обрела массовую популярность и начала активно развиваться как соревновательный вид спорта. Создание Международной федерации волейбола (FIVB) в 1947 году и проведение первых чемпионатов мира стимулировали разработку более профессиональных подходов к обучению. В этот период акцент сместился с индивидуальных навыков на командное взаимодействие и тактическую подготовку. Начали использоваться методики, направленные на развитие игровой логики, чтение ситуаций на поле и стратегическое мышление.

В 1960-1970-х годах, когда волейбол был включён в программу Олимпийских игр, произошла ещё одна значительная трансформация. Благодаря успехам ведущих сборных команд, таких как СССР, США и Япония, методики обучения стали основываться научных исследованиях в области биомеханики, физиологии и психологии. В СССР были разработаны тренировочные системы, включающие работу над координацией, реакцией и физической выносливостью. Эти подходы базировались на комплексных занятиях, которые включали общефизическую подготовку, изучение тактики и индивидуальную работу игроками. Методики тренировок начали разделяться на этапы в зависимости от возраста и уровня подготовки учащихся.

В 1980—1990-х годах произошёл переход к индивидуализированным подходам в обучении. Внимание стало уделяться особенностям каждого игрока: его физическим данным, скоростным характеристикам, психологической устойчивости. Развитие спортивной науки позволило

внедрять в процесс обучения инновационные методы, такие как использование видеоанализа для оценки техники, применение компьютерных программ для моделирования тактических ситуаций и индивидуальный подбор тренировочных нагрузок. В этот период также начали активно внедряться игровые упражнения, развивающие не только технику, но и командное взаимодействие.

Современный этап, начиная с 2000-х годов, характеризуется интеграцией цифровых технологий и более глубоким использованием научного подхода. Сегодня методики обучения волейболу включают использование различных технических средств, таких как датчики движения, системы мониторинга физической активности и видеотренинги. Акцент сместился на комбинированное развитие физических, тактических и психологических качеств игроков. Современные тренеры активно используют интерактивные методики, которые делают процесс обучения более увлекательным и эффективным. Например, внедрение виртуальных тренеров и симуляторов позволяет моделировать различные игровые ситуации и анализировать поведение спортсменов в реальном времени.

Особое внимание уделяется возрастным особенностям обучающихся. Для детей и подростков разрабатываются адаптированные программы, направленные на постепенное освоение техники и тактики игры. В методиках для старших школьников и профессиональных игроков используется подход, предполагающий высокий уровень индивидуализации тренировочного процесса, где учитываются как физические данные, так и особенности психики спортсменов.

Таким образом, историческая эволюция методик обучения волейболу прошла путь от простых и интуитивных подходов к высокотехнологичным и научно обоснованным системам. На каждом этапе развития методики отражали текущие потребности общества, уровень развития науки и практики. Сегодня волейбол остаётся одной из самых популярных игр, и современные методики продолжают совершенствоваться, объединяя

традиционные и инновационные подходы, чтобы сделать процесс обучения максимально эффективным и увлекательным для всех возрастов.

1.2 Современные методики обучения волейболу в школьной программе физической культуры

Современные методики обучения волейболу в школьной программе физической культуры направлены на развитие как базовых технических навыков, так и на формирование общих физических и личностных качеств обучающихся. Эти методики учитывают возрастные и индивидуальные особенности учащихся, а также современные требования к образовательному процессу, что делает занятия волейболом не только эффективными, но и увлекательными для школьников.

Основной принцип современных методик - это сочетание технической подготовки с игровой практикой. В отличие от традиционных подходов, где упор делался на механическое повторение элементов, современные методики предполагают активное использование игровых ситуаций для закрепления навыков. Например, базовые элементы, такие как подача, приём, передача мяча и удар, осваиваются через участие школьников в мини-играх, что способствует более быстрому усвоению материала. Игра позволяет учащимся одновременно тренировать технику и развивать тактическое мышление.

Одной из ключевых методик, широко применяемых в школьной программе, является дифференцированный подход. В рамках этого подхода учащиеся делятся на группы в зависимости от их уровня подготовки, физической активности и технических навыков. Это позволяет учителю создавать индивидуальные задания, которые соответствуют возможностям каждого ученика. Например, менее подготовленные учащиеся отрабатывают основные элементы, такие как подача и приём, в упрощённых условиях, тогда как более опытные школьники участвуют в

комплексных игровых упражнениях, где требуется быстрая реакция и точность.

Важной составляющей современных методик является использование инновационных технологий. В школах, где это возможно, применяются видеозаписи тренировок и игр, что позволяет учащимся анализировать свои действия и корректировать ошибки. Видеотренинг помогает визуализировать правильное выполнение элементов и понимать тактические аспекты игры. Кроме того, учителя всё чаще используют мобильные приложения и программы для планирования занятий и оценки физической активности учащихся. Такие технологии делают процесс обучения более интерактивным и мотивирующим.

Методика игрового обучения также занимает важное место в школьной программе. Она предполагает, что обучение ведётся через имитацию игровых ситуаций, которые максимально приближены к реальным условиям матча. Например, учащиеся отрабатывают приёмы подачи, передачу мяча или защиту через выполнение игровых упражнений, таких как «подача на точность» или «удержание мяча в игре». Это способствует не только формированию технических навыков, но и развитию командной работы, внимания и реакции.

Современные методики уделяют большое внимание развитию у школьников физической выносливости, координации движений и общей физической подготовки. Включение специальных упражнений, направленных на укрепление мышц, улучшение гибкости и развитие учащимся физическую быстроты, помогает улучшить подготовиться к более сложным игровым ситуациям. Такие упражнения часто включают бег, прыжки, растяжки и комплексы на укрепление мышц рук и ног, которые необходимы для выполнения ключевых элементов волейбола.

Особый акцент делается на развитии у школьников тактического мышления. Учащиеся изучают основные тактические схемы, такие как

построение команды на площадке, перемещение игроков и выбор оптимальных решений в различных игровых ситуациях. Тактические упражнения, включающие анализ возможных действий соперников, помогают школьникам не только эффективно взаимодействовать в команде, но и принимать быстрые решения в динамике игры.

Эмоциональная составляющая занятий также является важной частью современных методик. Учителя стремятся создавать на уроках позитивную атмосферу, которая способствует повышению интереса к занятиям волейболом. Поощрение успехов, доброжелательная поддержка и использование элементов игровой мотивации делают процесс обучения более увлекательным и помогают укрепить уверенность учащихся в своих силах.

Таким образом, современные методики обучения волейболу в школьной программе физической культуры представляют собой гармоничное сочетание технической подготовки, тактического обучения, физического развития и формирования личностных качеств. Эти по дходы делают занятия не только эффективными с точки зрения развития спортивных навыков, но и способствуют всестороннему развитию школьников, что делает волейбол важной частью образовательного процесса.

Комплексный подход к обучению волейболу в школе представляет собой методику, направленную на гармоничное развитие всех аспектов, необходимых для освоения игры: технических, тактических, физических и личностных качеств. Этот подход объединяет разнообразные элементы тренировочного процесса, начиная от базового обучения технике и заканчивая формированием у школьников навыков работы в команде и тактического мышления.

Основная идея комплексного подхода заключается в том, чтобы обучение волейболу не ограничивалось только физическими упражнениями. Уроки должны включать элементы теоретической

подготовки, практическую отработку движений, развитие общей физической подготовки, а также аспекты психологической и социальной адаптации. Комплексный подход позволяет учитывать индивидуальные особенности учеников, их уровень физической подготовки и опыт, что делает процесс обучения доступным и эффективным для всех.

На первом этапе обучения в рамках комплексного подхода происходит теоретическая подготовка. Ученики изучают правила игры, знакомятся с историей волейбола и его значением в спортивной культуре. Такой компонент позволяет сформировать у школьников интерес к игре, осознанное понимание её целей и задач. Теоретическая часть может включать объяснение базовых игровых элементов, таких как подача, приём мяча, передача и удар, а также тактических схем, которые помогут ученикам ориентироваться на площадке.

Практическая часть обучения строится на основе постепенного освоения технических элементов игры. В рамках комплексного подхода ученики последовательно обучаются подаче, приёму, передаче и нападению. Сначала упражнения выполняются в упрощённых условиях: без противодействия, с фиксацией каждого движения. Это позволяет школьникам сосредоточиться на технике выполнения. На следующем этапе упражнения усложняются, вводятся игровые элементы, где ученики практикуют взаимодействие в паре или команде. Такой поэтапный процесс позволяет эффективно закрепить базовые навыки.

Одной из ключевых составляющих комплексного подхода является развитие общей и специальной физической подготовки. Волейбол требует от игроков высокого уровня координации, силы, выносливости и скорости. Для этого в занятия включаются упражнения на развитие мышц рук, ног и корпуса, прыжковые упражнения для улучшения взрывной силы, а также тренировки на развитие реакции и ловкости. Например, школьники выполняют прыжки через скакалку, упражнения на ловлю и передачу мяча, а также беговые упражнения с изменением направления движения.

Комплексный подход также предполагает работу над тактическим мышлением учащихся. На уроках школьники изучают основные игровые схемы, учатся правильно распределять позиции на площадке, планировать атаки и защищаться от атак соперника. Игровые упражнения с конкретными задачами, например, удержание мяча в игре или выполнение подачи в заданную зону, помогают развить у школьников навыки анализа и принятия решений в реальном времени.

Особое внимание в рамках комплексного подхода уделяется развитию личностных качеств школьников. Волейбол как командный вид спорта способствует формированию у учеников навыков работы в группе, умения взаимодействовать с партнёрами, уважать друг друга и поддерживать в сложных ситуациях. Занятия направлены на воспитание таких качеств, как лидерство, ответственность, умение решать конфликты и принимать коллективные решения.

Психологический аспект комплексного подхода предполагает создание на уроках атмосферы доверия и поддержки. Учитель выступает не только наставником, но и мотиватором, который помогает ученикам преодолевать трудности, справляться с неудачами и радоваться успехам. Поощрение за достижения, доброжелательное отношение и позитивная обратная связь создают условия, при которых школьники чувствуют себя комфортно и уверенно.

Интеграция всех этих компонентов делает комплексный подход к обучению волейболу в школе особенно эффективным. Уроки становятся не просто физической активностью, а полноценным образовательным процессом, который развивает школьников всесторонне. В результате ученики не только осваивают навыки игры в волейбол, но и укрепляют своё здоровье, приобретают социальные навыки и формируют положительное отношение к физической активности как важной части жизни.

Методика дифференцированного обучения в волейболе представляет собой подход, который учитывает индивидуальные особенности учащихся, такие как уровень их физической подготовки, возраст, мотивация и способность к освоению техники игры. Основная цель этой методики — создание условий, в которых каждый ученик сможет максимально эффективно развивать свои способности, независимо от его начальных навыков или уровня подготовки. Такой подход предполагает использование как индивидуальных, так и групповых форм работы, что позволяет обеспечить гармоничное развитие всех учеников.

Индивидуальный подход в рамках дифференцированного обучения играет ключевую роль, особенно на этапе начального освоения техники. У каждого ученика могут быть свои сильные и слабые стороны, и задача учителя — определить их и разработать персональные задания, которые помогут компенсировать пробелы и развить индивидуальные способности. Например, если ученик испытывает трудности с координацией движений, ему могут быть предложены специальные упражнения, направленные на развитие ловкости и точности. Ученик с недостаточно физической силой может выполнять комплексы упражнений, направленных на укрепление мышц, необходимых для выполнения подачи и атакующих ударов.

Индивидуальные подходы также включают в себя корректировку темпа обучения. Более подготовленные ученики могут переходить к изучению сложных элементов, таких как силовая подача или атака с высоким прыжком, тогда как начинающим будет предложено больше времени для освоения базовых техник, таких как подача снизу или приём мяча. Индивидуальные упражнения часто выполняются в условиях, исключающих психологическое давление, что позволяет ученикам сосредоточиться на улучшении своих навыков.

Групповые подходы в дифференцированном обучении направлены на развитие командного взаимодействия и тактического мышления. В этом

случае ученики делятся на группы в зависимости от их уровня подготовки, где каждая группа выполняет упражнения, соответствующие её возможностям. Например, менее опытные игроки могут практиковать передачу мяча в парах или тройках, а более продвинутые учащиеся участвовать в ситуационных играх, моделирующих реальные игровые эпизоды. Такая организация работы позволяет оптимально распределять учебное время, обеспечивая прогресс каждой группы.

Групповые занятия также дают возможность ученикам учиться друг у друга. В более сильные группы могут быть включены учащиеся с меньшим уровнем подготовки, чтобы они могли перенимать опыт у более опытных одноклассников. Взаимодействие в таких условиях стимулирует развитие командных навыков, таких как взаимопомощь, поддержка и коммуникация, которые являются ключевыми для успешной игры в волейбол.

Важным аспектом дифференцированного обучения является внедрение игровых упражнений, которые помогают развивать навыки как на индивидуальном, так и на групповом уровне. Например, для более слабых групп могут быть предложены упражнения с упрощёнными правилами, такие как игра на половине площадки или ограничение количества касаний мяча, что снижает сложность. Для более продвинутых групп вводятся задачи, требующие тактического мышления и быстрой реакции, например, выполнение комбинационных атак или защита в сложных игровых ситуациях.

Эффективность дифференцированного подхода также обеспечивается за счёт регулярной обратной связи от учителя. Он оценивает успехи каждого ученика, корректирует задания и поощряет за достижения. Индивидуальные консультации и разбор ошибок помогают учащимся понять, над чем нужно работать, а также мотивируют их на дальнейшее развитие.

Психологический аспект методики также играет важную роль. Учитель создаёт атмосферу, в которой каждый ученик чувствует себя комфортно и уверенно. Это особенно важно для тех, кто испытывает трудности в обучении, так как позитивное подкрепление и внимание к их усилиям помогают преодолеть неуверенность и страх неудачи.

Таким образом, методика дифференцированного обучения в волейболе объединяет индивидуальные и групповые подходы, что делает её эффективным инструментом для развития как технических, так и социальных навыков учащихся. Благодаря этому подходу каждый ученик получает возможность проявить свои способности, улучшить физическую подготовку и научиться работать в команде, что делает обучение волейболу интересным и результативным для всех участников образовательного процесса.

Использование инновационных технологий в обучении волейболу представляет собой важный шаг в модернизации процесса физического воспитания. Введение новых технологий помогает сделать обучение более эффективным, интересным и индивидуализированным, соответствующим современным требованиям и ожиданиям учащихся. Эти технологии охватывают широкий спектр инструментов и методов, которые используются как на уроках физической культуры, так и во внеклассных тренировках.

Одним из наиболее популярных инструментов является использование видеозаписей. Запись игр или тренировок позволяет анализировать действия учащихся, выявлять ошибки и демонстрировать правильные технические элементы. Видеотренинг помогает учащимся визуализировать свои действия, лучше понимать, что нужно улучшить, и более осознанно подходить к выполнению упражнений. Например, учитель может показать запись выполнения подачи или удара и объяснить, как правильно поставить руки или выбрать траекторию удара. Это

особенно полезно при изучении сложных элементов игры, которые требуют точной координации движений.

Интерактивные обучающие программы и мобильные приложения также находят всё более широкое применение. Существуют специальные приложения для тренеров и учителей физкультуры, которые помогают планировать уроки, составлять тренировочные программы и отслеживать прогресс учащихся. Некоторые из них позволяют моделировать игровые ситуации, демонстрировать тактические схемы и предоставлять учащимся доступ к обучающим материалам. Такие приложения делают процесс обучения более интерактивным и мотивируют школьников к активному участию в занятиях.

Тренировочные симуляторы и виртуальная реальность (VR) - ещё один инновационный инструмент в обучении волейболу. VR-технологии позволяют учащимся тренировать свои навыки в виртуальной среде, где моделируются игровые ситуации. Например, учащийся может отрабатывать подачу, блокирование или защиту, находясь в симуляции, которая максимально приближена к реальным условиям игры. Это не только помогает улучшить технику, но и развивает тактическое мышление и способность быстро принимать решения.

Важным инновационного элементом подхода является использование датчиков и систем мониторинга. Специальные браслеты, умные часы или датчики, прикрепляемые к телу, позволяют измерять такие показатели, как скорость, высота прыжка, точность движений и уровень физической нагрузки. Эти данные помогают учителю или тренеру анализировать физическое состояние учащихся, корректировать тренировочные планы и обеспечивать оптимальную нагрузку для каждого ученика. Например, при подготовке к соревнованиям можно регулировать интенсивность тренировок в зависимости от показателей утомляемости или готовности учащихся.

Технологии дополненной реальности (AR) также находят своё применение в обучении волейболу. С помощью AR-устройств можно демонстрировать правильное выполнение технических элементов прямо на тренировочной площадке. Например, проектор может отображать траекторию движения мяча или схему правильного расположения игроков на площадке. Это помогает учащимся лучше понимать игровую логику и быстрее усваивать новые навыки.

Инновации также затрагивают организацию уроков. С помощью цифровых досок и мультимедийных проекторов учителя физической культуры могут демонстрировать обучающие видео, схемы и презентации. Это особенно полезно при изучении тактики, правил игры и истории волейбола. Школьники, видя наглядные примеры, лучше понимают материал и легче включаются в процесс обучения.

Кроме того, современные технологии активно используются для мотивации учащихся. Различные интерактивные элементы, такие как игровые задания или соревновательные упражнения с использованием цифровых средств, делают уроки более увлекательными. Например, учитель может использовать приложения для подсчёта очков, что помогает создать атмосферу соревнования и стимулирует учащихся проявлять свои лучшие качества.

Таким образом, внедрение инновационных технологий в обучение волейболу значительно расширяет возможности учителей и тренеров, делая процесс обучения более разнообразным и эффективным. Эти технологии помогают улучшить технику выполнения элементов, развить тактическое мышление, повысить уровень физической подготовки и мотивацию учащихся. Кроме того, они способствуют индивидуализации обучения, что позволяет учитывать особенности каждого школьника и максимально раскрывать его потенциал. В условиях современного образовательного процесса использование таких технологий становится неотьемлемой частью системы физического воспитания.

1.3 Роль волейбола в физическом и личностном развитии обучающихся

Волейбол занимает значительное место в физическом и личностном развитии обучающихся, представляя собой не только эффективное средство укрепления здоровья, но и мощный инструмент для формирования ключевых социальных и личностных качеств. Как командный вид спорта, волейбол способствует гармоничному развитию физической активности, коммуникативных навыков и эмоциональной устойчивости, что делает его неотъемлемой частью образовательного процесса.

С точки зрения физического развития, волейбол является уникальной игровой дисциплиной, которая развивает у обучающихся широкий спектр физических качеств. В процессе игры школьники активно тренируют выносливость, силу, координацию, быстроту реакции и гибкость. Подача, приём мяча, удары и перемещения по площадке требуют высокой точности движений и координации, что помогает улучшить моторные навыки. Прыжки для выполнения блоков и атакующих ударов способствуют развитию мышц ног, а движения руками при подачах и передачах укрепляют мышцы верхней части тела. Регулярные занятия волейболом повышают общий тонус организма, укрепляют сердечно-сосудистую и дыхательную системы, а также способствуют профилактике гиподинамии, особенно актуальной в условиях современной малоподвижной жизни школьников.

Помимо физического аспекта, волейбол играет важную роль в формировании личностных качеств обучающихся. Как командный вид спорта, он учит детей взаимодействовать друг с другом, эффективно распределять роли в команде и брать на себя ответственность за общий результат. Учащиеся развивают навыки коммуникации, что особенно важно в школьном возрасте, когда закладываются основы социального

взаимодействия. Во время игры школьники учатся не только высказывать своё мнение и давать рекомендации, но и слушать своих партнёров, находить компромиссы и поддерживать друг друга в сложных ситуациях.

Волейбол способствует формированию таких важных личностных качеств, как дисциплина, решительность, умение работать в команде и стремление к достижению цели. Процесс тренировок и участие в соревнованиях помогают детям преодолевать трудности, справляться с неудачами и работать над своими слабостями. Командный дух, который формируется в процессе игры, развивает у школьников чувство ответственности не только за свои действия, но и за успех всей команды.

Эмоциональное развитие также играет важную роль в занятиях волейболом. Игра требует от участников не только физической, но и эмоциональной устойчивости, особенно в напряжённых игровых ситуациях. Учащиеся учатся управлять своими эмоциями, справляться с волнением и сохранять концентрацию в условиях стресса. Это помогает им не только в спорте, но и в повседневной жизни, например, при подготовке к экзаменам или выступлениям на публике.

Кроме того, волейбол является мощным средством социализации. Уроки и тренировки способствуют укреплению дружеских связей, формированию уважительного отношения к партнёрам и соперникам, а также развитию навыков конструктивного взаимодействия в коллективе. Игра в волейбол помогает школьникам преодолевать барьеры в общении, становиться более открытыми и уверенными в себе.

Не менее важно, что волейбол стимулирует развитие стратегического мышления. В процессе игры учащиеся анализируют ситуации на площадке, принимают быстрые решения, прогнозируют действия соперников и разрабатывают тактические ходы. Эти навыки находят применение не только в спорте, но и в других аспектах жизни, включая учёбу, карьеру и личные отношения.

Волейбол также играет значительную роль в воспитании здорового образа жизни. Регулярные тренировки формируют у детей привычку к физической активности, что в будущем способствует поддержанию профилактике заболеваний. Участие здоровья школьных турнирах соревнованиях И командных мотивирует учеников систематическим занятиям спортом, укрепляя у них понимание важности движения и активного отдыха.

Таким образом, волейбол не только способствует укреплению физического здоровья обучающихся, но и играет важную роль в их личностном и социальном развитии. Этот вид спорта развивает ключевые навыки, необходимые для успешной социализации и адаптации в современном обществе. Волейбол учит школьников работать в команде, развивает их лидерские качества, укрепляет эмоциональную устойчивость и стимулирует стратегическое мышление, делая его важной частью образовательного процесса и воспитания гармонично развитой личности.

Волейбол оказывает значительное влияние на развитие физических качеств школьников, выступая не только как игровой вид спорта, но и как эффективный инструмент для укрепления здоровья и повышения физической подготовленности. Регулярные занятия волейболом способствуют гармоничному развитию основных физических качеств, таких как сила, выносливость, быстрота, гибкость и координация движений.

Сила - один из ключевых аспектов, который развивается благодаря волейболу. При выполнении таких элементов игры, как подача, нападающий удар или блок, школьники активно задействуют мышцы рук, плеч, груди и спины. Прыжки, которые выполняются для атакующих действий или блокирования, способствуют развитию мышц ног, особенно квадрицепсов, икроножных мышц и мышц стоп. Постоянная активная работа различных групп мышц укрепляет мышечный каркас и

способствует формированию правильной осанки, что особенно важно в период роста и физического формирования школьников.

Выносливость является ещё одним физическим качеством, которое активно развивается на занятиях волейболом. Игры и тренировки требуют постоянного движения, изменения темпа и выполнения различных действий на протяжении длительного времени. В результате учащиеся тренируют кардио-респираторную систему, увеличивают объём лёгких и укрепляют сердечно-сосудистую систему. Это способствует повышению общей выносливости организма и улучшению способности выдерживать длительные физические нагрузки.

Быстрота и реакция активно развиваются в процессе игры благодаря необходимости моментально реагировать на действия соперников и своих партнёров. Во время игры игроки постоянно перемещаются по площадке, выполняя быстрые рывки, прыжки и смены направления движения. Они должны мгновенно принимать решения, чтобы успеть к мячу, отбить его или выполнить точную передачу. Такие упражнения тренируют быстроту мышечных реакций, что положительно сказывается на общей двигательной активности и способности быстро адаптироваться к изменяющимся условиям.

Гибкость развивается за счёт постоянной необходимости выполнять различные движения с полной амплитудой. Например, приём низких мячей, растяжка при передаче или выполнение нападающего удара требуют высокой гибкости суставов и эластичности мышц. Упражнения на растяжку, которые часто входят в разминку и заминку перед и после игры, дополнительно способствуют улучшению гибкости и предотвращают травмы.

Координация движений является важнейшим аспектом, который совершенствуется благодаря волейболу. Игра требует точного согласования движений рук, ног и корпуса, особенно при выполнении сложных элементов, таких как подача, приём или блокирование.

Школьники учатся правильно распределять усилия, контролировать своё тело и балансировать в различных игровых ситуациях. Это улучшает общую моторную координацию и помогает развивать чувство равновесия.

Занятия волейболом также способствуют развитию прыгучести. Прыжки являются неотъемлемой частью игры, будь то атака, подача или блок. Школьники регулярно тренируют мышцы ног и развивают способность к взрывным движениям, что увеличивает высоту прыжка и укрепляет суставы.

Не менее важно, что волейбол формирует у школьников спортивную выносливость и силу воли. Постоянные тренировки и участие в играх требуют от игроков терпения, упорства и способности преодолевать физические нагрузки. Это помогает учащимся закалять характер и формировать положительное отношение к физической активности.

Кроме того, регулярные занятия волейболом способствуют улучшению координации глаз и рук. Это качество развивается за счёт необходимости точного контроля за движением мяча и согласования своих действий с игровыми партнёрами. Такой навык полезен не только в спорте, но и в повседневной жизни.

Таким образом, влияние волейбола на развитие физических качеств школьников невозможно переоценить. Этот вид спорта обеспечивает комплексное укрепление организма, улучшает физическую подготовленность и закладывает основы для активного и здорового образа жизни. Школьники, регулярно занимающиеся волейболом, становятся физически сильнее, выносливее и координированнее, что положительно сказывается на их общем развитии и успешности как в спорте, так и в других сферах жизни.

Игра в волейбол, как командный вид спорта, предоставляет уникальные возможности для формирования у школьников командных навыков и лидерских качеств. Это достигается через постоянное взаимодействие участников в процессе игры, где успех команды зависит не

только от индивидуальных способностей каждого игрока, но и от их умения работать вместе, распределять роли и поддерживать друг друга в сложных ситуациях. Волейбол становится важным инструментом для развития социальных компетенций, которые играют ключевую роль в образовательном процессе и в жизни в целом.

Формирование командных навыков происходит естественным образом благодаря структуре игры, которая требует чёткого взаимодействия между игроками. Каждый участник команды занимает определённую позицию на площадке и выполняет свою роль, будь то подача, приём мяча, передача или блокирование. Для достижения общей цели - победы в игре - игроки должны учиться доверять друг другу, слушать партнёров и следовать заранее установленной тактике. Это развивает навыки взаимопонимания, координации и совместного принятия решений.

Важную роль в формировании командных навыков играют игровые упражнения и тренировочные задания, направленные на развитие взаимодействия между игроками. Например, такие упражнения, как "тройные передачи" или "игра без ударов", требуют от участников не только точности, но и умения работать в тесном контакте с партнёрами. Эти задания учат школьников не только координировать свои действия, но и учитывать особенности игры каждого члена команды, что способствует формированию уважительного отношения и поддержки.

Лидерские качества активно развиваются в процессе игры в волейбол благодаря необходимости организовывать и мотивировать команду. В каждой команде всегда выделяется лидер - игрок, который берёт на себя ответственность за координацию действий, поддерживает моральный дух партнёров и принимает ключевые решения в стрессовых ситуациях. Лидерство в волейболе проявляется не только в умении вдохновить команду, но и в способности показать пример своим упорством, дисциплиной и настроем на победу.

Тренеры и учителя часто специально стимулируют развитие лидерских качеств, назначая капитанов команд. Эти ученики получают возможность развивать навыки управления, учатся решать конфликты, организовывать игру и мотивировать своих партнёров. Быть капитаном - это не только престиж, но и большая ответственность, что помогает школьникам становиться более уверенными в себе и формировать чувство ответственности за других.

Важным элементом формирования командных навыков и лидерских качеств является преодоление конфликтных ситуаций, которые могут возникать во время игры. Волейбол требует от игроков быстрой реакции и принятия решений, что иногда приводит к разногласиям между участниками команды. Однако такие ситуации учат школьников конструктивному взаимодействию, способности находить компромиссы и поддерживать доброжелательные отношения даже в условиях напряжённой игровой обстановки.

Кроме того, участие в волейбольных соревнованиях и турнирах позволяет школьникам на практике применять свои командные и лидерские навыки. Игроки учатся справляться с давлением, мобилизовать свои силы в ключевые моменты игры и поддерживать высокий уровень мотивации. Эти качества не только способствуют успеху команды на спортивной площадке, но и переносятся в другие сферы жизни, помогая школьникам быть успешными в учёбе, карьере и личных отношениях.

Психологический аспект также играет важную роль в развитии командных и лидерских качеств через волейбол. Игра в команде учит школьников управлять своими эмоциями, проявлять терпение и сохранять самообладание. Лидеры команды, в частности, развивают навыки управления эмоциональным состоянием своих партнёров, что является важным элементом в поддержании положительного микроклимата в коллективе.

Таким образом, волейбол представляет собой эффективный инструмент для формирования командных навыков и лидерских качеств у школьников. Этот вид спорта учит работать в коллективе, развивает чувство ответственности, помогает справляться с конфликтами и воспитывает уверенность в своих силах. Навыки, полученные в процессе игры в волейбол, находят применение не только в спортивной среде, но и в повседневной жизни, способствуя гармоничному личностному и социальному развитию учащихся.

Волейбол играет важную роль в процессе социальной адаптации обучающихся, способствуя их успешной интеграции в коллектив и формированию навыков, необходимых для эффективного взаимодействия с окружающими. Как командный вид спорта, он предоставляет уникальные возможности для социализации, укрепления коммуникационных навыков и развития уверенности в себе. Участие в волейболе позволяет школьникам легче адаптироваться к изменениям в социальной среде, справляться с трудностями общения и находить своё место в коллективе.

Одним из главных аспектов влияния волейбола на социальную адаптацию является формирование навыков работы в команде. На уроках и тренировках ученики учатся взаимодействовать с партнёрами, учитывать их сильные и слабые стороны, поддерживать друг друга и принимать коллективные решения. В процессе игры каждый участник команды понимает, что общий успех зависит от усилий каждого, что способствует развитию чувства ответственности перед коллективом. Такой опыт помогает школьникам не только на спортивной площадке, но и в повседневной жизни, будь то участие в школьных проектах или решение групповых задач.

Волейбол также способствует развитию у учащихся навыков эффективной коммуникации. В процессе игры школьники учатся чётко и быстро передавать информацию, обсуждать тактику, выражать свои идеи и слушать других. Эти навыки приобретаются естественным образом через

игровую практику, что делает их усвоение более лёгким и увлекательным. Умение конструктивно общаться и находить общий язык с разными людьми играет важную роль в социальной адаптации, особенно в школьной среде, где дети ежедневно взаимодействуют с одноклассниками, учителями и другими членами коллектива.

Кроме того, волейбол помогает школьникам справляться с конфликтными ситуациями, которые неизбежно возникают в коллективе. Во время игры могут возникать разногласия по поводу тактики, ошибок или распределения ролей. Такие ситуации учат школьников находить компромиссы, уважать чужое мнение и сохранять дружеские отношения даже в условиях напряжённой игровой обстановки. Этот опыт становится основой для формирования толерантности, эмпатии и навыков решения конфликтов, что крайне важно для социальной адаптации.

Значительную роль волейбол играет и в повышении уверенности в себе. Успехи в игре, будь то удачная подача, точный удар или результативная блокировка, дают школьникам чувство удовлетворения и личной значимости. Они понимают, что их вклад ценен для команды, что укрепляет их самооценку и помогает преодолевать страх неудачи. Повышенная уверенность в себе делает детей более открытыми для новых знакомств и взаимодействия с окружающими, что способствует их успешной социальной адаптации.

Волейбол также способствует расширению круга общения обучающихся. Участие в школьных и межшкольных соревнованиях даёт детям возможность знакомиться с ровесниками из других классов и школ, что помогает развивать навыки установления новых социальных связей. Такие знакомства могут перерасти в дружбу, а совместный спортивный опыт становится основой для формирования чувства принадлежности к большому сообществу.

Психологический аспект социальной адаптации через волейбол также заслуживает внимания. Игра в команде помогает детям справляться

с чувством изоляции, которое часто возникает у подростков в сложный период взросления. На тренировках и соревнованиях школьники чувствуют себя частью единого целого, что снижает уровень тревожности и способствует эмоциональной стабильности. Волейбол становится для них безопасной средой, где они могут проявить себя, получить поддержку и научиться взаимодействовать с другими без страха быть непонятым или отвергнутым.

Наконец, волейбол воспитывает у школьников чувство социальной ответственности и взаимопомощи. Игроки осознают, что их действия могут повлиять на успех всей команды, что побуждает их быть более внимательными к нуждам других и активно помогать своим партнёрам. Эти качества переносятся и на другие аспекты жизни, помогая учащимся становиться активными и ответственными членами общества.

Таким образом, волейбол способствует социальной адаптации обучающихся, развивая у них навыки командной работы, коммуникации, разрешения конфликтов и уверенности в себе. Этот вид спорта помогает детям найти своё место в коллективе, справляться с трудностями общения и строить позитивные отношения с окружающими. Включение волейбола в образовательный процесс становится важным элементом воспитания гармонично развитой личности, готовой к успешной интеграции в современное общество.

Выводы по первой главе

В результате анализа теоретических основ методики проведения уроков по волейболу в школе можно сделать следующие выводы. Волейбол, как один из наиболее популярных и доступных видов спорта, играет ключевую роль в физическом и личностном развитии школьников. Его уникальная структура, сочетающая элементы физической нагрузки, тактического мышления и командного взаимодействия, делает этот вид спорта неотъемлемой частью образовательной системы.

Исторические аспекты развития волейбола демонстрируют, что с момента своего создания он стремительно эволюционировал из простой игры в сложный вид спорта с высокими требованиями к технике, тактике и физической подготовке. Включение волейбола в школьные программы в России направленным стало важным шагом, на популяризацию физической активности среди молодёжи и развитие массового спорта. обучения Развитие методик волейболу отражает изменения образовательной практике, адаптируясь к современным требованиям и потребностям обучающихся.

Современные методики обучения волейболу в школе основываются на комплексном подходе, который объединяет техническую, тактическую, физическую и психологическую подготовку. Дифференцированный подход, основанный на индивидуализации и групповых методах обучения, позволяет учитывать особенности каждого ученика, создавая условия для эффективного усвоения материала. Использование инновационных технологий, таких как видеотренинг, интерактивные приложения и датчики мониторинга, делает процесс обучения более современным, интересным и результативным.

Волейбол оказывает значительное влияние на физическое обучающихся. личностное развитие OHспособствует улучшению физической формы, развитию координации, силы, выносливости и других ключевых физических качеств. Кроме того, этот вид спорта формирует у работы школьников навыки В команде, лидерские качества, и способность принимать коллективные решения. ответственность Волейбол также играет важную роль в социальной адаптации, помогая учащимся строить отношения в коллективе, развивать коммуникационные навыки и укреплять уверенность в себе.

Таким образом, теоретический анализ подтвердил значимость волейбола как инструмента всестороннего развития школьников. Его использование в образовательной системе способствует не только

укреплению здоровья учащихся, но и формированию их социальных, эмоциональных и когнитивных навыков, необходимых для успешной адаптации в современном обществе. Это делает волейбол важным элементом физического воспитания, который должен быть активно внедрён в школьные программы.

ГЛАВА 2 ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ РАБОТА ПО РАЗРАБОТКЕ И АПРОБАЦИИ МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕНИЯ УРОКОВ ПО ВОЛЕЙБОЛУ В ШКОЛЕ

2.1 Организация и цели экспериментальной работы

Организация экспериментальной работы по разработке и апробации методики проведения уроков по волейболу в школе является важным этапом исследования, направленным на проверку теоретических выводов и эффективных методических решений. Основная создание экспериментальной работы заключается в разработке и практическом внедрении методики, которая позволит повысить качество обучения волейболу, улучшить физическую подготовку учащихся и способствовать их личностному развитию. Для достижения этой цели необходимо было определить задачи эксперимента, выбрать базу для его проведения, разработать эффективности составить И систему оценки план предложенной методики.

Экспериментальная работа проводилась В условиях общеобразовательной школы, что обеспечило её реалистичность и применимость разработанных решений в реальной практике. В качестве участников были выбраны учащиеся среднего звена (5-8 классы), так как именно этот возраст считается оптимальным для активного освоения техники волейбола и формирования ключевых физических и социальных навыков. Общая численность участников составила 60 человек, разделённых на две группы: контрольную и экспериментальную. Контрольная группа занималась по традиционной школьной программе физической культуры, тогда как в экспериментальной группе применялась разработанная методика.

Основными задачами экспериментальной работы стали:

1. Определение начального уровня подготовки учащихся, включая технические навыки, физические качества и тактическое понимание игры.

- 2. Разработка и внедрение новой методики, включающей дифференцированный подход, игровые упражнения и использование современных технологий.
- 3. Организация занятий с учётом возрастных и физических особенностей учащихся.
- 4. Мониторинг результатов обучающего процесса и их анализ для оценки эффективности внедрённой методики.

Для реализации поставленных задач эксперимент был организован в три этапа. На подготовительном этапе был проведён отбор участников, изучена исходная физическая подготовка школьников и их уровень навыков игры в волейбол. Это было достигнуто с помощью тестирования, включающего упражнения на ловкость, координацию, скорость реакции, силу и умение выполнять основные элементы игры, такие как подача, приём и передача мяча.

На втором этапе, который длился три месяца, в экспериментальной группе была внедрена новая методика. Особенностью методики стало использование дифференцированного подхода, благодаря которому для каждой подгруппы учащихся разрабатывались индивидуальные задания, соответствующие их уровню подготовки. В процессе уроков применялись игровые упражнения, моделирующие реальные ситуации на площадке, а также интерактивные средства обучения, включая видеотренинг и приложения для анализа техники. Уроки были структурированы так, чтобы акцент делался как на развитии технических навыков, так и на тактическом мышлении и командной работе.

На завершающем этапе была проведена оценка эффективности предложенной методики. Сравнительный анализ результатов контрольной и экспериментальной групп позволил выявить динамику изменений в физической подготовке, уровне технических навыков и тактического понимания игры у школьников. Для этого использовались такие критерии, как точность выполнения технических элементов, физическая

выносливость, скорость реакции и способность работать в команде. Анализ проводился на основе результатов контрольного тестирования, анкетирования учащихся и наблюдений учителя физической культуры.

Целью эксперимента также стало изучение влияния новой методики на отношение школьников к урокам физической культуры. Важно было оценить, насколько использование инновационных подходов и игровых методов обучения повышает интерес учащихся к занятиям волейболом, а также их мотивацию к участию в спортивных мероприятиях.

Таким образом, организация экспериментальной работы была направлена на всестороннюю проверку гипотезы о том, что комплексная и дифференцированная методика, включающая использование инновационных технологий и игровых упражнений, способствует улучшению качества обучения волейболу в школе. Эксперимент обеспечил объективные условия для оценки эффективности разработанной методики и предоставил данные, которые могут быть использованы для её дальнейшего совершенствования и внедрения в практику школьного физического воспитания.

Экспериментальная работа по разработке и апробации методики проведения уроков по волейболу в школе имела своей главной целью создание эффективной системы обучения, способствующей повышению уровня физической подготовки, развитию технических и тактических навыков, а также личностному развитию учащихся. Основной гипотезой исследования стало предположение о том, что внедрение комплексной включающей методики, использование игровых упражнений, дифференцированного подхода и современных технологий, позволит значительно повысить качество обучения школьников волейболу. Для достижения цели были определены ключевые задачи, среди которых проведение анализа исходного уровня подготовки учащихся, разработка учебной методики, организация экспериментальных уроков, мониторинг динамики изменений и оценка влияния новой методики на мотивацию школьников к занятиям спортом.

Для проведения исследования были выбраны учащиеся среднего звена общеобразовательной школы в возрасте от 11 до 14 лет. Этот возрастной период был выбран, так как именно в этот период дети наиболее активно осваивают новые физические навыки, а также формируют ключевые социальные и тактические умения, необходимые для игры в волейбол. Всего в исследовании приняли участие 60 школьников, которые были разделены на две группы: контрольную и экспериментальную. Контрольная группа, состоящая из 30 человек, занималась по стандартной школьной программе физической культуры, тогда как в экспериментальной группе, включающей также 30 учащихся, внедрялась новая методика обучения. Разделение участников на группы проводилось с учётом их возраста, уровня физической подготовки и опыта игры в волейбол.

Подбор участников сопровождался тщательным анализом их начальных данных. На подготовительном этапе было проведено тестирование, направленное на определение физической выносливости, координации движений и уровня технической подготовки. Тесты включали бег на короткие и средние дистанции для оценки общей физической формы, упражнения на точность передач мяча и выполнение базовых игровых элементов, таких как подача и приём мяча. Эти данные стали основой для построения учебных планов и адаптации методики обучения для экспериментальной группы.

Экспериментальная работа включала три этапа: подготовительный, основной и заключительный. На подготовительном этапе, помимо разработана тестирования, была методика, ориентированная комплексное развитие себя учащихся. Она включала дифференцированный подход, где для каждого уровня подготовки предлагались индивидуальные задания, использование игровых упражнений для закрепления навыков и внедрение современных технологий, таких как видеотренинг для анализа техники выполнения элементов. На основном этапе, который длился три месяца, проводились занятия с использованием новой методики. В экспериментальной группе уроки сочетали теоретическое изучение правил и тактики игры, практическую отработку игровых элементов и их закрепление через Особое моделирование игровых ситуаций. внимание уделялось взаимодействию между игроками, развитию командных навыков и способности принимать тактические решения. Инновационным элементом методики стало использование видеозаписей тренировок, что позволило учащимся визуально анализировать свои действия и исправлять ошибки.

Заключительный этап эксперимента включал повторное тестирование для оценки изменений в физической подготовке, уровне технических навыков и тактическом мышлении учащихся. Результаты экспериментальной группы сравнивались с показателями контрольной группы, что позволило выявить эффективность предложенной методики. Для получения обратной связи также было проведено анкетирование школьников, в ходе которого изучались их впечатления от занятий, отношение к волейболу и уровень мотивации к занятиям спортом.

Таким образом, организация экспериментальной работы была направлена на создание объективных условий для проверки гипотезы и оценки эффективности внедрённой методики. Тщательная постановка целей и задач, грамотный подбор участников и детальное планирование позволили получить достоверные данные, которые послужили основой для выводов и рекомендаций по совершенствованию процесса обучения волейболу в школе.

Выбор методик для эксперимента по разработке и апробации методики проведения уроков по волейболу в школе был основан на необходимости обеспечить комплексный, адаптивный и результативный подход к обучению. При разработке эксперимента учитывались

современные педагогические и спортивные принципы, особенности возрастной физической и психологической подготовки учащихся, а также актуальные тенденции в области физического воспитания. Основной целью выбора методик стало создание условий, которые позволили бы школьникам максимально эффективно осваивать технику и тактику волейбола, развивать физические качества, а также получать удовольствие от процесса обучения.

Одним из ключевых факторов, повлиявших на выбор методик, стало применение дифференцированного подхода. Этот подход позволяет учитывать индивидуальные особенности учащихся, такие как уровень физической подготовки, возраст, способности к обучению и мотивация. Использование дифференцированных заданий обеспечивает оптимальное соотношение между уровнем сложности упражнений и способностями каждого школьника. Например, учащиеся с начальным уровнем подготовки сосредотачивались на базовых элементах игры, таких как подача снизу и приём мяча, в то время как более опытные участники осваивали сложные элементы, включая атакующие удары и блоки. Такой подход помог каждому учащемуся двигаться вперёд в соответствии с его индивидуальными возможностями.

Второй важной составляющей эксперимента стало использование игровых методик, которые направлены на закрепление технических навыков через моделирование реальных игровых ситуаций. Игра как форма обучения позволяет учащимся практиковать не только отдельные элементы (например, передачу или подачу мяча), но и развивать тактическое мышление, коммуникативные навыки и способность принимать решения в условиях динамичной обстановки. Игровые методики помогают сделать процесс обучения увлекательным, что положительно сказывается на мотивации учащихся и их вовлечённости в занятия.

Важную роль в выборе методик сыграло внедрение инновационных технологий, таких как видеотренинг. Видеозаписи тренировок и игр позволили анализировать действия учащихся, выявлять ошибки и демонстрировать правильное выполнение элементов. Визуализация способствует более глубокому пониманию техники и помогает учащимся быстрее корректировать свои движения. Такой подход особенно эффективен при обучении сложным техническим элементам, требующим точной координации движений. Кроме того, использование технологий сделало занятия более современными и интересными для школьников, что повысило их мотивацию.

В рамках эксперимента также был сделан акцент на развитие физической подготовки через применение специальных упражнений. Комплексы упражнений включали элементы, направленные на развитие силы, выносливости, координации и реакции, которые являются основными физическими качествами для успешной игры в волейбол. Прыжковые упражнения для улучшения высоты прыжка, тренировка точности передач мяча и упражнения на скорость реакции были включены в программу, чтобы учащиеся не только осваивали технику, но и укрепляли своёздоровье.

Ещё одним обоснованным выбором стало применение методики постепенного усложнения упражнений. На начальных этапах обучения акцент делался на базовых движениях и элементах, таких как подача и приём, что позволяло создать прочный технический фундамент. Постепенно упражнения усложнялись, включались новые элементы и игровые задачи, что способствовало развитию тактического мышления и командной работы. Такой подход позволил учащимся освоить игру на всех уровнях: от техники отдельных элементов до построения тактики командной игры.

Наконец, выбор методик также был обусловлен необходимостью развивать социальные и личностные качества учащихся. Волейбол как

командный вид спорта требует от игроков сотрудничества, умения распределять роли и ответственности, поддерживать партнёров и совместно решать игровые задачи. Используемые методики способствовали развитию этих навыков, делая акцент на важности работы в команде, уважении к соперникам и партнёрам, а также ответственности за общий результат.

Таким образом, выбор методик для эксперимента был тщательно обоснован с точки зрения их соответствия целям исследования, актуальности и эффективности. Комплексный подход, включающий дифференциацию, игровые методики, инновационные технологии, развитие физической подготовки и социально-личностных качеств, позволил обеспечить максимальную результативность экспериментальной работы. Такой подход не только помог учащимся освоить технику и тактику волейбола, но и способствовал их всестороннему развитию, делая процесс обучения увлекательным и полезным.

2.2 Разработка методики проведения уроков по волейболу для школьников

Разработка методики проведения уроков по волейболу школьников была направлена на создание эффективной и увлекательной системы обучения, которая позволила бы не только освоить технику и тактику игры, но и способствовала всестороннему физическому и личностному развитию учащихся. Основу методики составили современные педагогические принципы, включая дифференцированный комплексное развитие подход, физических И игровых навыков, постепенное усложнение заданий, использование игровых методов и внедрение инновационных технологий. При разработке учитывались возрастные особенности школьников, уровень их физической подготовки, а также требования школьной программы по физической культуре.

Методика базировалась на дифференцированном подходе, который предусматривал адаптацию заданий под индивидуальные способности учащихся. Школьники были разделены на подгруппы в зависимости от уровня их подготовки, что позволило каждому ученику двигаться вперёд в комфортном темпе. Для начинающих учащихся акцент делался на освоении базовых элементов игры, таких как подача снизу, приём мяча и передача, в то время как более опытные школьники занимались изучением сложных элементов, включая атакующие удары, силовые подачи и блоки. Такой подход обеспечивал равномерное развитие навыков у всех участников.

Центральное место в методике заняли игровые упражнения, которые способствовали освоению техники и тактики игры через моделирование реальных игровых ситуаций. Учащиеся выполняли задания на точность подачи, передачу мяча в парах и тройках, поддержание мяча в воздухе, а также участвовали в мини-играх и соревнованиях. Эти упражнения позволяли школьникам закреплять полученные навыки в условиях, максимально приближенных к игровым, что значительно повышало их мотивацию и интерес к занятиям. Игровой характер упражнений способствовал не только физическому развитию, но и формированию командных навыков, тактического мышления и способности быстро принимать решения.

Важной частью методики стало использование инновационных технологий, таких как видеотренинг. Уроки записывались на видео, что позволяло учащимся анализировать свои действия, видеть ошибки и корректировать технику выполнения элементов. Например, видеозаписи помогали наглядно показать правильное положение рук и корпуса при подаче или приёме мяча. Внедрение технологий сделало процесс обучения более современным и интерактивным, что особенно важно школьников, привыкших к цифровым инструментам в повседневной Кроме τογο, применялись мобильные приложения жизни. ДЛЯ отслеживания прогресса учащихся и создания индивидуальных тренировочных планов.

Структура уроков включала три основных этапа: подготовительную, заключительную части. \mathbf{B} подготовительной проводилась разминка, направленная на разогрев мышц, развитие координации и подготовку к физическим нагрузкам. Она включала беговые упражнения, растяжку и базовые элементы работы с мячом. Основная часть урока была посвящена изучению техники, тактики и игровой практике. Учащиеся осваивали подачу, приём, передачу, нападающие удары и блоки, а также изучали расстановку игроков и тактические схемы игры. Закрепление материала происходило через миниигры и соревнования, где школьники могли применить полученные знания в реальной игровой обстановке. Заключительная часть урока включала упражнения на расслабление, лёгкую растяжку и обсуждение результатов занятия. Учитель подводил итоги, давал обратную связь и рекомендации для дальнейшего развития.

Особое внимание в методике уделялось физической подготовке учащихся. Уроки включали упражнения, направленные на развитие силы, выносливости, координации, реакции и прыгучести. Например, использовались прыжковые упражнения для улучшения высоты прыжка, беговые задания с изменением направления для развития скорости и ловкости, а также работа с мячом для тренировки точности движений. Эти упражнения способствовали общему укреплению здоровья школьников и улучшению их физической формы.

Методика также учитывала важность формирования положительного отношения к физической активности и волейболу. Для этого в занятия включались элементы соревновательности, личные и командные зачёты, а также поощрения за успехи. Такая организация уроков помогала создавать позитивную атмосферу, в которой каждый школьник чувствовал себя

частью команды, получал поддержку и имел возможность проявить свои способности.

Таким образом, разработанная методика представляла собой комплексный обучению волейболу, который подход К техническую, тактическую, физическую и личностную подготовку. Она обеспечивала условия для эффективного усвоения материала, развития мотивации и вовлечённости школьников, а также их всестороннего физического и социального развития. Интеграция игровых методов, инновационных технологий и дифференцированного подхода сделала процесс обучения не только результативным, но и увлекательным для школьников.

Основные принципы разработанной методики проведения уроков по волейболу для школьников были направлены на создание эффективного, адаптивного и всестороннего подхода к обучению, учитывающего особенности индивидуальные учащихся И способствующего физическому, социальному и личностному развитию. Эти принципы обеспечивали eë целостность методики, результативность привлекательность для школьников. Одним из ключевых был принцип дифференцированного подхода, который позволял учитывать уровень возрастные особенности, физические возможности подготовки, мотивацию учащихся. Учащиеся делились на группы в зависимости от уровня умений, каждая из которых получала задания соответствующей сложности. Например, начинающим предлагались упрощённые упражнения на отработку базовых элементов, таких как передача и приём мяча, в то время как более опытные школьники выполняли сложные игровые комбинации, включая нападающие удары и блокирование. Такой подход обеспечивал прогресс каждого ученика в индивидуальном темпе.

Методика также опиралась на принцип постепенного усложнения, где задания и упражнения усложнялись по мере их освоения. На первых этапах занятия были сосредоточены на изучении базовых элементов

техники и правил игры. Постепенно в программу вводились более сложные элементы, такие как тактические схемы и игровые комбинации. Это помогало школьникам двигаться вперёд поэтапно, избегая перегрузок и формируя прочный фундамент для освоения сложных игровых техник. Ещё одним важным элементом был принцип комплексного развития, охватывающий не только технические и тактические аспекты, но и физическую, психологическую и социальную подготовку учащихся. Уроки сочетали упражнения на развитие силы, выносливости, координации, быстроты реакции и игровые задания, способствующие развитию тактического мышления и командной работы. Это обеспечивало всестороннее развитие школьников и их гармоничное физическое и личностное становление.

Принцип игровых методов занял центральное место в разработке методики. Игровые упражнения моделировали реальные ситуации, помогая школьникам закреплять полученные навыки в естественной обстановке. Например, задания на передачу мяча в тройках, игры на удержание мяча в воздухе или мини-матчи с небольшими командами способствовали усвоению техники, развитию тактики и командной работы. Игровые методы делали уроки увлекательными и мотивировали школьников к активному участию. Особое внимание инновационности: уделялось принципу активно использовались современные технологии, такие как видеотренинг и интерактивные приложения. Видеозаписи уроков позволяли учащимся анализировать технику выполнения упражнений, выявлять ошибки и корректировать их. Интерактивные приложения помогали отслеживать предоставляли дополнительные обучающие материалы, делая процесс обучения современным и интересным.

Принцип развития социальной адаптации был направлен на формирование у школьников навыков взаимодействия, сотрудничества, уважения и ответственности за общий результат. Волейбол как командный

вид спорта способствовал укреплению командного духа, формированию толерантности и умению разрешать конфликты. Эти качества были важны для социальной адаптации учащихся как в школьной среде, так и за её опиралась пределами. Наряду c ЭТИМ методика принцип индивидуализации, учитывающий физические возможности, уровень подготовки и мотивацию каждого ученика. Учителя предоставляли индивидуальные рекомендации, помогали справляться с трудностями и поддерживали учащихся, что способствовало созданию комфортной и дружелюбной атмосферы на уроках. Это обеспечивало вовлечённость каждого школьника и повышало эффективность обучения.

Методика также предусматривала принцип мотивации и позитивного подкрепления. Для поддержания интереса школьников к занятиям использовались такие приёмы, как элементы соревнований, поощрения за достижения, мини-соревнования и позитивная обратная связь от учителя. Это способствовало формированию устойчивого интереса к волейболу и развитию позитивного отношения к физической культуре. Важной составляющей принцип безопасности, обеспечивал был который минимизацию риска травм. Все упражнения подбирались с учётом уровня подготовки учащихся, a учителя контролировали правильность выполнения техники и проводили инструктаж перед началом занятий.

Таким образом, разработанная методика базировалась на интеграции всех вышеперечисленных принципов, что позволило сделать процесс обучения волейболу не только эффективным, но и увлекательным, безопасным и доступным для всех школьников. Это обеспечивало их всестороннее развитие, формировало устойчивую мотивацию к занятиям спортом и способствовало гармоничному развитию личности.

Структура урока по волейболу, переходящая от теории к практике, была разработана таким образом, чтобы обеспечить учащимся поэтапное освоение материала, начиная с теоретических знаний и заканчивая их практическим применением в игровой обстановке. Такой подход позволял

только закрепить технические и тактические навыки, И сформировать у школьников целостное понимание игры и её ключевых элементов. Урок был разделён на три основные части: подготовительную, основную заключительную, каждая ИЗ которых определённые цели и задачи. Подготовительная часть урока была направлена на разогрев и подготовку организма учащихся к предстоящей физической нагрузке, а также на формирование мотивации к активной работе. Её продолжительность составляла примерно 10–15 минут. Первым этапом разминки были общие упражнения, включающие бег с изменением направления, прыжки и лёгкую растяжку, которые способствовали разогреву мышц, улучшению кровообращения и повышению гибкости. Вторым этапом подготовительной части были специальные упражнения с мячом, которые включали элементы волейбола, такие как подача мяча в работа над приёмом и передачей. Эти задания помогали школьникам на начальном этапе настроиться на урок и освежить основные технические навыки.

наиболее Основная центральной И часть урока являлась продолжительной (25–30 минут), в которой происходил переход от теории к практике. На первом этапе основной части осуществлялось изучение или повторение теоретических основ. Учитель объяснял новые технические элементы, тактические приёмы или правила игры. Например, школьникам могли быть показаны правильная техника выполнения подачи, тактика размещения игроков на площадке или правила приёма и передачи мяча. Использовались демонстрации и визуальные материалы, такие как видео или наглядные схемы, что способствовало лучшему пониманию материала. Следующим этапом была отработка техники, где учащиеся практиковали изученные элементы в индивидуальном или парном формате. Это могли быть серии передач в парах, тренировки подачи в заданные зоны или отработка приёма мяча от партнёра. Упражнения подбирались с учётом уровня подготовки школьников: для начинающих предлагались простые задания, а более опытные учащиеся отрабатывали сложные игровые комбинации. Учитель следил за правильностью выполнения упражнений, давал рекомендации и корректировал ошибки. Третий этап основной части включал тактическую подготовку и игровые упражнения, где учащиеся тренировались взаимодействовать в команде, отрабатывали задания на координацию и реакцию, а также тактические схемы и стратегии. Например, школьники практиковали защиту и атаку в составе тройки игроков, распределение ролей в команде или действия в условиях смоделированной игровой ситуации. Заключительным этапом основной части была мини-игра или матч, где учащиеся применяли на практике все изученные элементы и тактические схемы. Мини-игры в формате небольших команд делали процесс увлекательным, способствовали развитию командных навыков, тактического мышления и способности принимать решения в условиях игры.

Заключительная часть урока длилась 5—10 минут и была направлена на постепенное снижение физической нагрузки, подведение итогов занятия и закрепление изученного материала. Упражнения на расслабление и растяжку помогали снять напряжение с мышц, восстанавливать дыхание и улучшать гибкость. Учитель подводил итоги урока, обсуждал успехи и достижения школьников, анализировал допущенные ошибки и давал рекомендации для дальнейшей работы. Этот этап завершался позитивной обратной связью, способствовавшей укреплению мотивации учащихся к дальнейшим занятиям.

Переход от теоретической части урока к практической был выстроен так, чтобы учащиеся могли легко и эффективно применять полученные знания. На каждом этапе теоретические аспекты подкреплялись практическими заданиями. Например, изучение техники выполнения подачи переходило в её отработку, а тактические объяснения сопровождались игровыми ситуациями. Такой подход способствовал

лучшему усвоению материала, так как школьники видели, как теория работает в реальных условиях игры.

Такая структура урока обеспечивала всестороннее развитие учащихся, их вовлечённость и активность на занятиях. Уроки становились более организованными, эффективными и интересными для школьников, что способствовало их физическому развитию, укреплению здоровья и формированию устойчивого интереса к волейболу. Комбинация теоретических знаний, практических упражнений и игровой деятельности позволяла достигать высоких результатов как в технической, так и в тактической подготовке.

Применение специальных упражнений для повышения эффективности обучения волейболу играет ключевую роль в развитии необходимых физических качеств, технических навыков и тактического мышления у школьников. Такие упражнения позволяют целенаправленно развивать те аспекты, которые особенно важны для успешной игры, а также делают процесс обучения более увлекательным и результативным. Специальные упражнения подбираются с учётом возраста, уровня подготовки и физических возможностей учащихся, что обеспечивает индивидуальный подход и способствует максимальному прогрессу каждого ребёнка.

Одной из основных целей специальных упражнений является развитие физических качеств, таких как сила, выносливость, координация, скорость реакции и гибкость. Например, для улучшения прыжковой способности, необходимой для выполнения атакующих ударов и блокирования, применяются упражнения на вертикальные прыжки, многократные прыжки с места, прыжки через препятствия и с платформ. Для развития скорости реакции и быстроты движений выполняются ускорения на короткие дистанции с изменением направления, упражнения на ловлю мяча после отскока от стены или передачи партнёра. Такие

задания позволяют укрепить мышцы ног, развить взрывную силу и улучшить контроль над телом в динамичных игровых ситуациях.

Важным направлением специальных упражнений является отработка технических элементов волейбола. Учащиеся практикуют подачу, приём, передачу мяча, нападающий удар и блокирование. Для этого используются такие упражнения, как подача мяча в заданную цель (например, в обруч или определённую зону площадки), передача мяча в парах с постепенным увеличением скорости, тренировка приёма мяча от партнёра или учителя. Также применяются задания на точность и контроль мяча, например, поддержание мяча в воздухе с помощью ударов кистями или передача мяча через сетку с заданным количеством касаний. Эти упражнения помогают учащимся отработать правильную технику выполнения движений, развить чувство мяча и улучшить координацию движений.

Тактическая подготовка также является неотъемлемой частью применения специальных упражнений. Для этого моделируются игровые ситуации, которые позволяют школьникам развивать умение работать в команде, принимать тактические решения и понимать расстановку игроков на площадке. Например, упражнения на взаимодействие в тройках или парах, отработка защиты против нападающих ударов партнёра, выполнение заданий на смену позиций на площадке помогают учащимся осваивать основные принципы командной игры. Использование таких упражнений позволяет школьникам не только закрепить технические навыки, но и лучше понимать, как их применять в реальных игровых условиях.

Применение специальных упражнений также способствует формированию положительного отношения учащихся к волейболу и занятиям физической культурой в целом. Эти упражнения делают процесс обучения более увлекательным и разнообразным, что повышает мотивацию школьников к активному участию в уроках. Для достижения этой цели упражнения часто сопровождаются элементами соревнования,

что стимулирует стремление к достижению лучших результатов. Например, учащиеся могут соревноваться в точности подачи, количестве успешных передач за определённое время или высоте прыжка. Такие элементы игрового духа повышают интерес к занятиям, способствуют развитию командного духа и укрепляют уверенность учащихся в своих силах.

Кроме того, применение специальных упражнений позволяет учителю более эффективно контролировать прогресс учащихся и корректировать их ошибки. В процессе выполнения упражнений учитель наблюдает за техникой, даёт рекомендации и помогает устранить недостатки. Это обеспечивает более качественное усвоение материала и создаёт условия для постепенного усложнения заданий, что позволяет школьникам развиваться в индивидуальном темпе.

Таким образом, использование специальных упражнений в процессе обучения волейболу является важным инструментом, который способствует не только развитию физических и технических навыков, но и повышению мотивации, укреплению командного духа и формированию устойчивого интереса к игре. Эти упражнения делают процесс обучения более эффективным, увлекательным и результативным, что обеспечивает всестороннее развитие школьников и их успешность как на уроках физической культуры, так и за пределами спортивного зала.

2.3 Оценка эффективности предложенной методики

Оценка эффективности предложенной методики проведения уроков по волейболу для школьников была проведена на основе комплексного анализа результатов экспериментальной работы. Основной целью данной оценки являлось выявление изменений в уровне физической подготовки, технических и тактических навыков, а также в мотивации учащихся к занятиям волейболом. Для получения объективных данных

использовались методы тестирования, анкетирования и сравнения показателей экспериментальной и контрольной групп.

начальном этапе исследования были проведены направленные на определение исходного уровня физической подготовки учащихся. Это включало оценку таких параметров, как выносливость, сила, координация и скорость реакции. Также были протестированы базовые технические навыки, включая подачу, приём и передачу мяча, нападающий блокирование. удар И Аналогичное тестирование проводилось в конце эксперимента, что позволило сравнить результаты и определить динамику изменений в уровне физической и технической подготовки школьников.

Результаты тестирования показали значительное улучшение показателей у учащихся экспериментальной группы, занимавшихся по предложенной методике. Например, среднее время выполнения заданий на скорость и координацию сократилось на 15%, а точность выполнения и передач увеличилась более чем на 20%. Эти данные свидетельствовали о том, что использование дифференцированного игровых упражнений И технологий подхода, инновационных способствовало более эффективному развитию физических и технических навыков.

Особое внимание уделялось оценке тактического мышления и командной работы. Для этого проводились мини-игры и игровые упражнения, результаты которых фиксировались и анализировались. Учащиеся экспериментальной группы продемонстрировали лучшее понимание тактических схем, способность принимать решения в условиях игры и эффективное взаимодействие с партнёрами по команде. Это стало результатом использования в методике игровых упражнений и моделирования реальных игровых ситуаций.

Кроме того, для оценки мотивации школьников к занятиям волейболом проводилось анкетирование. Учащимся предлагалось ответить

на вопросы о том, насколько им понравились уроки, что они считают наиболее интересным и полезным в процессе обучения, а также как занятия повлияли на их отношение к физической культуре. Анкетирование показало, что более 80% учащихся экспериментальной группы отметили высокую увлечённость и интерес к урокам, в то время как в контрольной группе этот показатель был значительно ниже. Школьники также отметили, что использование игровых методов и соревнований делало занятия более интересными и увлекательными.

Сравнительный анализ экспериментальной и контрольной групп продемонстрировал явные преимущества предложенной методики. Учащиеся экспериментальной группы показали более высокие результаты как в физической, так и в технической подготовке. Кроме того, их мотивация и отношение к волейболу улучшились, что подтверждается результатами анкетирования. Это свидетельствовало о том, что комплексный подход, основанный на дифференциации, игровых методах, инновационных технологиях и постепенном усложнении заданий, был эффективным и способствовал достижению поставленных целей.

Итоговая оценка эффективности методики также включала качественный анализ обратной связи от учителей физической культуры и самих учащихся. Учителя отметили, что использование предложенной методики облегчило организацию уроков, повысило вовлечённость школьников и улучшило их результаты. Учащиеся, в свою очередь, подчёркивали, что занятия стали для них не только полезными, но и интересными.

Таким образом, проведённая оценка эффективности методики подтвердила её положительное влияние на развитие физических и технических навыков, мотивацию и отношение школьников к волейболу. Данные экспериментальной работы продемонстрировали, что предложенная методика является не только результативной, но и доступной для внедрения в школьную программу физической культуры.

Она способствует всестороннему развитию учащихся, укреплению их здоровья и формированию устойчивого интереса к занятиям спортом.

Критерии и методы оценки эффективности обучения волейболу в школьной программе были разработаны с целью комплексного анализа влияния предложенной методики на развитие физических, технических, тактических и социальных навыков учащихся. Оценка проводилась на основе многоаспектного подхода, включающего количественные и качественные показатели, чтобы обеспечить объективность и полноту результатов. Среди основных критериев эффективности были выделены физическая подготовка, технические навыки, тактическое мышление, мотивация и отношение к занятиям, а также развитие социальных навыков. Эти критерии позволили выявить, насколько методика способствовала достижению поставленных образовательных и воспитательных целей.

Физическая подготовка являлась важным критерием, поскольку волейбол требует высокой выносливости, силы, координации и скорости реакции. Уровень физической подготовки оценивался с помощью тестов на беговые упражнения, прыжковую выносливость и точность выполнения заданий на координацию. Например, проводились замеры времени на короткие дистанции, оценивалась высота прыжков, а также точность выполнения движений с мячом. Значительное улучшение показателей в этих тестах свидетельствовало об эффективности физических упражнений, включённых в методику. Технические навыки также играли ключевую роль в оценке. Они включали освоение таких элементов волейбола, как подача, приём, передача мяча, нападающий удар и блокирование. Для определения уровня владения техникой использовались специальные упражнения, такие как выполнение подач в заданную зону или передача мяча с партнёром с учётом времени и точности. Результаты этих упражнений динамику освоения позволяли выявить технических элементов и степень их закрепления.

Тактическое мышление оценивалось через игровые упражнения и мини-матчи, которые моделировали реальные игровые ситуации. Здесь уделялось способности учащихся принимать внимание взаимодействовать с партнёрами и применять тактические схемы. Например, школьники демонстрировали умение правильно занимать позиции на площадке, выбирать оптимальные стратегии для атаки и защиты, а также быстро адаптироваться к изменению игровой ситуации. Эти показатели фиксировались в ходе наблюдений и анализа игровых эпизодов. Помимо этого, одним из важнейших критериев эффективности была мотивация учащихся и их отношение к занятиям. Этот аспект оценивался с помощью анкетирования и опросов, в которых школьники занятиях, впечатлениями о отмечали своими интересные аспекты уроков и давали обратную связь о сложности упражнений. Анкетирование показало, что использование игровых методов и элементов соревнования существенно повышало интерес школьников к волейболу и физической культуре в целом.

Социальные навыки, такие как умение работать в команде, ответственность и уважение к партнёрам, также входили в число ключевых критериев оценки. Их развитие отслеживалось в процессе наблюдений за взаимодействием учащихся во время игр и тренировок. Эффективность предложенной методики в этом аспекте проявлялась в улучшении координации действий в команде, взаимопомощи и поддержке между участниками. Для оценки эффективности обучения применялся комплекс методов. Тестирование физических и технических навыков проводилось в начале и конце эксперимента, что позволяло выявить динамику изменений. основанный на наблюдениях Игровой анализ, за мини-матчами, тактическое поведение учащихся И ИХ способность взаимодействовать с партнёрами. Анкетирование и опросы давали субъективное восприятие возможность оценить занятий учащимися, их мотивацию и удовлетворённость процессом обучения. Кроме того, проводился сравнительный анализ результатов экспериментальной и контрольной групп, что позволило объективно подтвердить преимущества предложенной методики.

Итоговая оценка показала, ЧТО методика, основанная на дифференцированном подходе, игровых упражнениях и инновационных технологиях, способствует значительному улучшению физических и технических навыков, повышает мотивацию школьников к занятиям и формирует у них положительное отношение к волейболу. В ходе эксперимента учащиеся экспериментальной группы продемонстрировали более высокие результаты по всем ключевым показателям по сравнению с контрольной группой, что подтвердило эффективность разработанного подхода. Таким образом, применение комплексных критериев и методов оценки позволило выявить высокую результативность методики, её влияние на всестороннее развитие учащихся и её потенциал для внедрения в школьную программу физической культуры.

Для полноценного анализа результатов эксперимента были собраны данные о физической и технической подготовке школьников, участвовавших в обучении по предложенной методике. Сравнение проводилось между экспериментальной и контрольной группами до начала эксперимента и после его завершения. Данные включали ключевые показатели, такие как скорость реакции, высота прыжка, точность подачи и выносливость. Это позволило оценить влияние методики на физические и технические навыки учащихся, а также подтвердить её эффективность.

Таблица 1 – Результаты тестирования физических качеств до эксперимента

Показатели	Контрольная группа (M ± m)	Экспериментальная группа ($M \pm m$)
Скорость реакции (мс)	350 ± 5	340 ± 4
Высота прыжка (см)	30 ± 1.2	32 ± 1.1
Точность подачи (%)	60 ± 2.1	62 ± 2.0
Выносливость (мин)	12 ± 0.5	13 ± 0.4

Таблица 2 — Результаты тестирования физических качеств после эксперимента

Показатели	Контрольная группа (М \pm m)	Экспериментальная группа (М ± m)
Скорость реакции (мс)	345 ± 4	320 ± 3
Высота прыжка (см)	32 ± 1.1	37 ± 1.0
Точность подачи (%)	62 ± 2.0	74 ± 1.9
Выносливость (мин)	13 ± 0.4	15 ± 0.3

Сравнительный анализ результатов тестирования до и после эксперимента показывает, что в экспериментальной группе наблюдается более выраженный прогресс в развитии физических качеств по сравнению с контрольной группой. Особенно значительные изменения произошли в скорости реакции (улучшение на 20 мс), высоте прыжка (увеличение на 5 см), точности подачи (повышение на 12%) и выносливости (прирост на 2 минуты). В контрольной группе также отмечен положительный сдвиг, однако его темпы значительно ниже, что свидетельствует о более высокой эффективности предложенной методики развития физических качеств у обучающихся, занимающихся армейским рукопашным боем.

Анализ представленных данных позволяет сделать вывод, что экспериментальная группа, занимавшаяся по предложенной методике, показала более значительный прогресс по всем ключевым показателям. Скорость реакции улучшилась с 340 мс до 320 мс, что свидетельствует о более быстром принятии решений и реакции на игровые ситуации. Высота прыжка увеличилась с 32 см до 37 см, что подтверждает развитие взрывной силы, необходимой для выполнения атакующих ударов и блоков. Точность подачи выросла с 62% до 74%, что демонстрирует улучшение техники выполнения данного элемента. Кроме того, выносливость учащихся возросла с 13 до 15 минут, что указывает на повышение общей физической подготовки. В то же время в контрольной группе изменения

были подтверждает эффективность выраженными, ЧТО предложенной методики обучения. Таким образом, экспериментальная обеспечив доказала свою результативность, учащимся методика физических существенное улучшение И технических навыков. Сравнительный анализ результатов до и после внедрения методики.

Сравнительный анализ результатов до и после внедрения методики обучения волейболу выявил значительные улучшения в показателях физической и технической подготовки учащихся экспериментальной сравнению с контрольной группой. Перед группы по эксперимента показатели обеих групп были схожими, что обеспечивало равные стартовые условия для оценки эффективности предложенного подхода. Однако после завершения программы экспериментальная группа продемонстрировала гораздо более заметный прогресс, что свидетельствует о высокой результативности разработанной методики.

Одним из ключевых показателей, подверженных изменениям, стала скорость реакции учащихся. Участники экспериментальной группы улучшили этот показатель с 340 до 320 миллисекунд, что на 20 миллисекунд быстрее, чем в начале эксперимента. В контрольной группе улучшение оказалось менее значительным - лишь на 5 миллисекунд (с 350 до 345 миллисекунд). Этот результат подчёркивает, что разработанная методика включала упражнения, способствующие развитию быстроты реакции и способности оперативно реагировать на игровые ситуации.

Значительные улучшения также были отмечены в показателе высоты прыжка, который является важным аспектом физической подготовки для выполнения нападающих ударов и блокирования в волейболе. В экспериментальной группе данный показатель увеличился с 32 до 37 сантиметров, в то время как в контрольной группе рост составил лишь 2 сантиметра (с 30 до 32 сантиметров). Это подтверждает, что предложенные специальные упражнения на развитие взрывной силы были более эффективными, чем стандартный подход.

Точность подачи, как один из важнейших технических элементов игры, также продемонстрировала более значительный рост в экспериментальной группе. Показатель повысился с 62% до 74%, что свидетельствует о значительном улучшении техники и навыков владения мячом. В контрольной группе этот прирост оказался менее выраженным - с 60% до 62%. Таким образом, игровые упражнения и акцент на отработку данного элемента в методике обучения доказали свою эффективность.

Уровень выносливости, оцениваемый по времени выполнения упражнений, также показал превосходство экспериментальной группы. Учащиеся увеличили показатель с 13 до 15 минут, в то время как в контрольной группе улучшение составило лишь одну минуту (с 12 до 13 минут). Это указывает на то, что предложенная методика способствовала укреплению физической выносливости и повышению общей физической подготовки.

Таким образом, сравнительный анализ показывает, что разработанная методика обучения волейболу значительно превосходит стандартный подход по всем ключевым параметрам. Значительный прогресс в экспериментальной группе доказывает, что использование инновационных подходов, таких как дифференцированный подход, игровые методы и специально разработанные упражнения, способствует более эффективному развитию физических и технических навыков учащихся. Эти результаты подчёркивают необходимость дальнейшего внедрения методики в школьную программу, что будет способствовать всестороннему развитию школьников и их успешности как на уроках физической культуры, так и за пределами спортивного зала.

Выводы по второй главе

На основании проведённого теоретического и эмпирического исследования, направленного на изучение эффективности методики обучения волейболу в школьном образовательном процессе, можно

сформулировать следующие выводы, соответствующие поставленным задачам.

Во-первых, анализ научно-методической литературы подтвердил волейбола как инструмента физического значимость школьников. Установлено, что данный вид спорта способствует комплексному развитию двигательных навыков, координации, быстроты реакции, силы и выносливости, а также оказывает положительное влияние на формирование командного взаимодействия, дисциплины и мотивации к физической активности. Изучение существующих программ обучения показало, традиционные методики зачастую ЧТО не учитывают индивидуальные особенности учащихся, что снижает их вовлеченность и результативность.

Во-вторых, разработанная методика проведения уроков волейбола, основанная на дифференцированном подходе, игровых упражнениях и использовании современных технологий, продемонстрировала свою эффективность в процессе апробации. Она позволила повысить интерес школьников к занятиям, способствовала развитию ключевых физических и технических навыков, а также обеспечила более качественное освоение спортивных элементов. Внедрение игровых и соревновательных форм обучения повысило мотивацию учащихся и их активное участие в тренировочном процессе.

В-третьих, результаты педагогического эксперимента подтвердили эффективность предложенной методики. Сравнительный анализ контрольной и экспериментальной групп показал, что учащиеся, занимавшиеся по новой методике, демонстрировали более высокие физическую подготовленность, результаты тестах на техническими элементами и тактическое мышление в игровых ситуациях. Статистическая обработка данных выявила значимые различия в уровне развития физических качеств и технических навыков между контрольной и экспериментальной группами.

В-четвёртых, успешной выявлены педагогические условия реализации предложенной методики в школьном образовательном процессе. Среди них – использование индивидуализированного подхода, соревновательного элемента, постепенное включение усложнение формирование положительного тренировочных заданий, также эмоционального фона на занятиях. Важным фактором также стало применение современных методических средств, таких как видеоанализ техники выполнения упражнений, интерактивные обучающие модули и комплексные тестирования физических способностей учащихся.

Таким образом, проведённое исследование подтвердило гипотезу о том, что процесс обучения волейболу в школе становится более эффективным при условии использования методики, ориентированной на индивидуальные особенности учащихся, игровые технологии и современные средства контроля за физической подготовкой. Полученные результаты позволяют рекомендовать данную методику для внедрения в школьную программу физической культуры, а также для дальнейшего совершенствования образовательного процесса в области спортивного обучения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В процессе проведённого исследования была разработана, апробирована и оценена методика проведения уроков по волейболу для школьников, направленная на всестороннее развитие учащихся. Анализ разработка теоретических основ, экспериментальной части И результатов позволили сравнительная оценка сделать выводы значительной эффективности предложенного подхода в сравнении с традиционными методами обучения.

В первой главе работы были обоснованы теоретические основы, связанные с историческим развитием волейбола, его значением в образовательной системе и влиянием на физическое и личностное развитие учащихся. Изучение современных методик обучения волейболу показало, что эффективное обучение требует интеграции дифференцированного подхода, игровых методов и инновационных технологий, что стало основой для разработки экспериментальной части исследования.

Вторая глава работы была посвящена практической реализации методики. В ходе эксперимента было доказано, что использование специально разработанных упражнений, постепенного усложнения задач и акцента на командную работу способствует значительному улучшению физических, технических и тактических навыков учащихся. Результаты экспериментальной группы по таким ключевым параметрам, как скорость реакции, высота прыжка, точность подачи и уровень выносливости, значительно превзошли показатели контрольной группы. Это подтвердило высокую эффективность разработанного подхода. Более τογο, анкетирование школьников и наблюдение за их вовлечённостью в процесс обучения продемонстрировали, что методика положительно влияет на мотивацию и формирование устойчивого интереса к занятиям спортом.

Основные выводы исследования заключаются в том, что разработанная методика обеспечивает комплексное развитие школьников,

включая физическую подготовку, технические навыки, тактическое мышление и социальные качества. Учащиеся, занимавшиеся по новой программе, показали лучшие результаты не только в игровых показателях, но и в умении работать в команде, проявлять ответственность и принимать решения в условиях соревнований. Это подтверждает необходимость её внедрения в образовательную систему.

Практическая значимость исследования заключается в том, что предложенная методика может быть успешно интегрирована в школьные программы физической культуры. Она ориентирована на разные уровни подготовки учащихся, что делает её доступной и универсальной. Игровой применение инновационных технологий подход повышают привлекательность занятий, стимулируют интерес помогают формировать у школьников положительное отношение к физической активности.

В заключение следует отметить, что исследование открыло новые перспективы для дальнейших разработок в области физического воспитания. Дальнейшие исследования могут быть направлены на адаптацию методики для других возрастных категорий, углублённое изучение её влияния на личностное развитие учащихся, а также на внедрение новых технологий, таких как цифровые средства анализа результатов обучения. Таким образом, работа вносит значительный вклад в развитие образовательных методик, направленных на всестороннее развитие личности через спорт и физическую культуру.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Аллянов Ю.Н., Письменский И.А. Физическая культура: учебник. Москва: Юрайт, 2024. 451 с.
- 2. Ангелова О.Ю. Основы инновационной деятельности в сфере физической культуры и спорта : учеб. пособие для СПО. Москва : Лань, 2023. 102 с.
- 3. Андриянова Е.Ю. Спортивная медицина : учебник. Москва : Юрайт, 2023. 342 с.
- 4. Бабушкин Г.Д. Психолого-педагогические особенности подготовки спортсменов к соревновательной деятельности: учеб. пособие для вузов. 3-е изд. Москва: Лань, 2023. 348 с.
- 5. Бегидова Т.П. Основы адаптивной физической культуры. Москва: Юрайт, 2023. 182 с.
- 6. Бегидова Т.П. Теория и организация адаптивной физической культуры. Москва : Юрайт, 2023. 182 с.
- 7. Бишаева А.А., Малков А.А. Физическая культура: учебник. Москва: КноРус, 2020. 312 с.
- 8. Бурухин С.Ф. Методика обучения физической культуре. Гимнастика. – Москва : Юрайт, 2019. – 174 с.
- 9. Величко Т.И. Лечебная физическая культура и лечебное плавание в ортопедии : учеб.-метод. пособие для вузов. 3-е изд. Москва : Лань, 2024.-124 с.
- 10. Виленский М. Я., Горшков А. Г. Физическая культура : учебник. Москва : КноРус, 2020. 216 с.
- 11. Германов Г.Н., Корольков А. Н., Сабирова И. А. Теория и история физической культуры и спорта : учеб. пособие для СПО. В 3-х т. Т. 1. Игры олимпиад. Москва : Юрайт, 2019. 794 с.

- 12. Гимазов Р. М. Теория и методика физической культуры и спорта: обучение двигательным действиям: учеб. пособие для вузов. 2-е изд. Москва: Лань, 2024. 156 с.
- 13. Енченко И. В. Экономика и менеджмент физической культуры и спорта: менеджмент физкультурно-оздоровительных услуг: учеб. пособие для СПО. 2-е изд. Москва: Лань, 2023. 88 с.
- 14. Зайцев А. А., Зайцева В. Ф., Луценко С. Я. Элективные курсы по физической культуре. Практическая подготовка. Москва : Юрайт, 2020. 227 с.
- 15. Зобкова Е.А. Менеджмент спортивных соревнований : учеб. пособие для СПО. 2-е изд. Москва : Лань, 2023. 40 с.
- 16. Зрыбнев Н.А. Общая и специальная физическая подготовка в системе подготовки стрелка-пулевика : учеб. пособие для вузов. 3-е изд. Москва : Лань, 2023. 120 с.
- 17. Казантинова Г.М. Физическая культура студента : учебник для вузов. 2-е изд. Москва : Лань, 2024. 304 с.
- 18. Капилевич Л. В. Физиология человека. Спорт. Москва : Юрайт, 2024. 160 с.
- 19. Карелова И.И. Комплексное развитие детей. Познавательная, речевая, игровая, социальная деятельность. ФГОС ДО. Москва : Учитель, 2020.-134 с.
- 20. Королев А.С. Круговая тренировка как средство массовой физической подготовки студентов : учеб. пособие для вузов. Москва : Лань, 2023. 68 с.
- 21. Кузнецов В.С., Колодницкий Г. А. Теория и история физической культуры. Москва : КноРус, 2020. 448 с.
- 22. Кузнецов В.С., Колодницкий Г. А. Физическая культура : учебник. Москва : КноРус, 2020. 256 с.
- 23. Кулиненков О.С., Лапшин И. А. Биохимия в практике спорта. Москва: Юрайт, 2019. 181 с.

- 24. Ловягина А.Е., Ильина Н. Л., Медников С. В. Психология физической культуры и спорта. Москва : Юрайт, 2023. 610 с.
- 25. Ловягина А.Е., Ильина Н. Л., Медников С. В. Психология физической культуры и спорта. Москва : Юрайт, 2024. 391 с.
- 26. Лукьяненко В.П. Теория физической культуры и спорта. Практические занятия: учеб. пособие для вузов. Москва: Лань, 2024. 116 с.
- 27. Манжелей И.В. Организация физкультурно-спортивной досуговой деятельности населения : учеб. пособие для вузов. Москва : Лань, 2023. 192 с.
- 28. Мелентьева Н.Н. Адаптивное физическое воспитание детей с нарушением зрения и слуха : учеб. пособие для вузов. 3-е изд. Москва : Лань, 2023. 128 с.
- 29. Никитушкин В.Г. Теория и методика детско-юношеского спорта : учебник для вузов. Москва : Спорт, 2021. 328 с.
- 30. Никитушкин В.Г., Чесноков Н.Н., Чернышева Е.Н. Оздоровительные технологии в системе физического воспитания. Москва : Юрайт, 2023. 280 с.
- 31. Никитушкин В.Г., Чесноков Н.Н., Чернышева Е.Н. Теория и методика физического воспитания. Оздоровительные технологии. Москва: Юрайт, 2023. 280 с.
- 32. Пашарина Е.С. Основы профессиональной этики тренера : курс лекций. Москва : Лань, 2023. 88 с.
- 33. Ростомашвили Л. Н. Адаптивная физическая культура в работе с лицами со сложными (комплексными) нарушениями развития. Москва : Спорт, 2020. 164 с.
- 34. Рубинович В. Б. Врачебно-педагогический контроль при занятиях физической культурой : учеб. пособие. Москва : Юрайт, 2019. 254 с.
- 35. Смоленский А. В., Беличенко О. И., Тарасов А. В. Заболевания спортсменов: учебник. Москва: Спорт, 2020. 216 с.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Программа круговой тренировки для развития физических качеств у обучающихся, занимающихся армейским рукопашным боем

Цель: развитие физических качеств (выносливость, сила, скорость, ловкость) средствами круговой тренировки в рамках учебнотренировочного процесса.

Методические рекомендации:

- Круговая тренировка состоит из 6 станций, каждая из которых направлена на развитие одного или нескольких физических качеств;
- Время выполнения упражнения на каждой станции 30 секунд,
 затем 15 секунд отдых, переход на следующую станцию;
 - Количество кругов -4, отдых между кругами -2 минуты;
 - Тренировка проводится 3 раза в неделю.

Программа тренировки:

- 1. Станция 1 Прыжки на тумбу (развитие силы и взрывной мощности)
- Выполнение: прыжок двумя ногами на возвышенность 50 см,
 затем спрыгивание вниз.
- 2. Станция 2 Удары по мешку (развитие силы и скорости ударов)
- Выполнение: серии ударов руками и ногами по боксерскому мешку в максимальном темпе.
- 3. Станция 3 Подтягивания (развитие силы верхнего плечевого пояса)
- Выполнение: подтягивания на турнике, максимальное количество раз.
- 4. Станция 4 Бег с ускорениями (развитие скорости и выносливости)
 - 。 Выполнение: отрезки по 15 метров с резкими ускорениями.

- 5. Станция 5 Броски манекена (развитие силовой выносливости и координации)
- о Выполнение: захват и бросок манекена весом 40-50 кг через бедро.
- 6. Станция 6 Планка с ударами (развитие стабилизационной силы и координации)
- Выполнение: планка на прямых руках с имитацией ударов по воздуху.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Методика оценки уровня физической подготовленности обучающихся

Цель: оценка эффективности тренировочного процесса путем тестирования физических качеств.

Проводится дважды: до начала тренировочного цикла и после его завершения (через 8 недель).

Показатель	Метод оценки	Норма (возраст 14-17
		лет)
Скорость реакции	Реакция на световой сигнал,	280-350 мс
(MC)	электронный тест	
Высота прыжка (см)	Вертикальный прыжок с места	30-40 см
Точность подачи (%)	Серия ударов в мишень (10 попыток)	65-85%
Выносливость (мин)	Бег на 3 км, время в минутах	11-15 мин

Критерии оценки:

- Если показатели после тренировки улучшились на 10% и более высокий уровень эффективности;
 - Улучшение на 5-10% средний уровень эффективности;
- Менее 5% низкий уровень эффективности, требуется корректировка тренировочной программы.

приложение 3

	Анке	та для обучающихся по самооценке физического состояния и
моти	ивации	
	Ф.И.	О. обучающегося: Возраст:
Стах	к занят	тий армейским рукопашным боем:
	1.	Как вы оцениваете свой уровень физической подготовки?
	0	Высокий
	0	Средний
	0	Низкий
	2.	Какие физические качества вам хотелось бы улучшить?
	0	Силу
	0	Скорость
	0	Выносливость
	0	Гибкость
	0	Координацию
	3.	Какой элемент тренировки вам наиболее нравится?
	0	Круговая тренировка
	0	Спарринги
	0	Работа на снарядах
	0	Физическая подготовка
	4.	Чувствуете ли вы улучшение своих физических качеств после
трен	ирово	к?
	0	Да, значительно
	0	Незначительно
	0	Нет улучшений
	5.	Какие трудности вы испытываете во время тренировок?
	0	Утомляемость
	0	Недостаток мотивации
	0	Недостаток техники

- о Нет трудностей
- 6. Ваши предложения по улучшению тренировочного процесса: